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COMO SERAO AS NOSSAS AULAS?

Bom, antes de comecar, vamos fazer uma andlise desta parte do edital!

Apenas isso? Sim! Mas ndo tdo simples. Em que consiste? E um dos ramos da contabilidade.

A contabilidade gerencial é a parte desta ciéncia que auxilia natomada de decisdo por parte da administracao
das empresas.

Mas, professores, para a prova, vou precisar saber tudo de contabilidade? A resposta é nao! Entdao, como é?
Bom, inicialmente, vocé terd de conhecer um pouco da estrutura das duas principais contabeis: o balango
patrimonial e a demonstragao do resultado do exercicio. Ndo consta Contabilidade Geral no edital. Mas é
necessario saber o minimo sobre as demonstra¢des contabeis, para que possamos entender a contabilidade
gerencial. Entdo, essa aula de hoje serd para que vocés conhecam um pouco da contabilidade. E, no préximo

encontro, entraremos no mérito da Contabilidade e Custos Industriais propriamente dita.

Acreditamos que sera o suficiente para que vocé obtenha um étimo resultado no concurso.

Pessoal! Nao vai cair contabilidade propriamente dita na sua prova. Acreditamos que nao
ha necessidade de saber fazer langamentos contdbeis, por exemplo. :

Ha que se conhecer, contudo, a estrutura do balango patrimonial e da DRE. Portanto, nesta :
aula de hoje, concentrem-se em entender o que s3o exatamente essas duas :

demonstracgdes.

Caso ja tenha nog¢ao de contabilidade pode pular esta aula.

E isso, pessoal! Esperamos encontrar vocés nos préximos encontros.
Sigam as nossas redes sociais para muitas e muitas dicas de contabilidade para concursos!
Luciano Rosa/Silvio Sande/Julio Cardozo

Dicas didrias de Contabilidade no Instagram: @contabilidadeconcurso, @prof.silviosande e
@profjuliocardozo

: Atencdo! Se vocé nunca estudou contabilidade, é normal que sinta duivida ou dificuldade :
: em alguns termos técnicos. A contabilidade é uma ciéncia complexa. :

: Entdo, como bom custo beneficio para o seu concurso, se vocé entender desta aula os :
: conceitos a seguir, podemos dizer que vocé podera seguir tranquilamente para a Parte 2 :
: da aula: :

- O que é contabilidade.
i - Qual a sua finalidade.
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- Qual é o seu objeto de estudo.

- O que é uma sociedade.

- O que é um ativo, passivo e patrimdnio liquido.

- O que é o balanco patrimonial e como se divide.

- O que é a demonstracdo do resultado do exercicio.

O nosso curso de Contabilidade, aqui no Estratégia, tem muitas e muitas aulas e um volume :
muito grande de questdes, mas, repetimos, ndo cabe aqui trazermos algo que nao seja :
razodvel para vocés. Entdo, tentaremos ser objetivos e precisos nas explica¢des. :

COMECANDO

A primeira pergunta que deve vir a sua mente é a seguinte: o que é contabilidade?

Eis uma pergunta interessante! Sabemos que existem diversos tipos de entidades (sociedades limitadas,
sociedades an6nimas, associacdes, fundac¢bes, drgdos publicos, etc.), correto? Essas pessoas juridicas
realizam diversos tipos de operagdes: compram matéria-prima, vendem mercadorias, pagam a conta de luz,
pagam funciondrios, movimentam dinheiro em banco. A contabilidade estuda e cuida do controle, do
registro, de todos esses fatos.

A contabilidade tem uma definicao formal, que é a seguinte:

Definicao formal de contabilidade: Contabilidade é a ciéncia que estuda a pratica as
funcbes de orientagdo, de controle e de registro dos atos e fatos de uma administracao
: econOmica (12 Congresso Brasileiro de Contabilidade/1924). :

Se vocé é um grande investidor e quer empregar o seu capital em uma grande rede de supermercados
brasileira, ndo vai querer esmiugar contrato a contrato, pegar todas as notas fiscais de venda, de compra,
para saber como anda a saude financeira daquela companhia, ndo é?

Pois entdo, a contabilidade ird te fornecer todas essas informagdes, de modo pratico, através das
demonstragdes financeiras. A principal finalidade da contabilidade é fornecer informag¢des aos seus
usuarios.

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 4
www.estrategiaconcursos.com.br 115




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

Portanto, se vocé quer investir em uma empresa, nao va até ela procurar suas notas fiscais, seus contratos e
procurar saber o quanto ela tem de lucro! Faca mais simples, veja a contabilidade. As grandes empresas,
como as que tém agdes em bolsa, publicam no minimo anualmente as suas demonstra¢des contabeis. Basta
lembrar que muitas vezes vemos nos noticidrios as noticias: Banco X publica as suas demonstracdes
contdbeis e tem crescimento de Y%. Empresa Petrolifera Z tem prejuizo de ordem histérica, e assim por
diante.

Assim, existe uma técnica contabil que reune todos os documentos que contenham fatos contabeis,
langando-os nos livros contabeis respectivos, que dardo suporte para a elaboragdo e publicagdao das

demonstragdes contabeis. Essa técnica contabil é chamada de escrituragdo. E mais ou menos assim:

Exemplo de fatos que sao escriturados:

— Compra de mercadorias

— Venda de mercadorias

Escrituracao Recebimento de clientes

Pagamento de
fornecedores

Elaboracdo e publicacdo das
demonstragdes contdbeis

—  Compra de terreno

Entdo, ao nos depararmos com os livros de uma entidade (e entendam por livros comerciais ou contabeis
— tratem como sinbnimos — principalmente o livro diario e razao), encontraremos todos esses fatos.

Tudo bem, até aqui: pergunte-se se vocé sabe o que é e para que serve a contabilidade, entdo podemos
seguir!

! *Quatro sdo as técnicas contdbeis existentes (que serdo estudadas oportunamente): escrituracdo, elaboracdo das
demonstracdes contabeis, auditoria e analise de balancos.
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OBJETO DE ESTUDO DA CONTABILIDADE

O objeto de estudo da contabilidade é o patrim6nio. Por patrimoénio, entenda o conjunto de bens, direitos
e obrigagdes da entidade.

Patrimonio

Bens Direitos Obrigacoes

Agora, uma questao:

(AOCP/Anallsta Contabilidade/EBSERH/2016) As Ciéncias Contabeis, assim como qualquer outra area de
conheamento possuem um objeto de estudo. Assinale a alternativa que apresenta o objeto de estudo da
Contabilidade. :

a) Riqueza da empresa.

b) Balango Patrimonial (BP).

c) Bens, Direitos, ObrigacGes, Receitas, Despesas, Contas a Receber e a Pagar.
d) Patrimonio.

e) Método das Partidas Dobradas.

Comentarios:

O objeto da contabilidade é o patrimoénio, que pode ser entendido como o conjunto de bens, direitos e
obrigagdes de uma entidade. Gabarito = D. :

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 6
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BASE LEGAL PARA ESTUDO DA CONTABILIDADE

Pessoal, antes de comecgar a estudar a contabilidade, vocé deve saber que ela tem uma base legal para
estudo. Esse alicerce, hoje, se encontra na Lei 6.404/76 (também chamada de Lei das Sociedades por AgGes).

E extremamente importante, para todos os concursos que exijam contabilidade, que vocé saiba basicamente
os artigos 175 a 204 desta legislagao. Eles quem darao suporte para todo o estudo da contabilidade, quer
seja nas aulas basicas, quer seja nas avangadas.

Além dessa legislacdo, temos de saber que, a partir de 2007, nds tivemos a convergéncia da contabilidade
nacional aos padrdes internacionais. Mas, professores, o que é isso? Bom, para que pessoas do mundo
inteiro possam investir em outros paises, era necessaria uma padroniza¢ao da contabilidade. Afinal, imagine
se uma informacdo contabil é tratada de modo diferente em cada um dos 193 paises deste mundo. O que
seria?

Entdo, as tdo faladas Leis 11.638/2007 e 11.941/2009 trouxeram essas mudancas, alterando a Lei 6.404/76.

Com isso, surgiu o Comité de Pronunciamentos Contabeis, que edita os chamados Pronunciamentos
Contabeis ou CPCs que hoje sdo tdo explorados em concursos.

As normas do CPC ndo sdo vinculantes, mas os diversos entes reguladores editam normas idénticas, que
passam a vincular quem esteja submetido a sua circunscricdo (como o CFC, CVM, BACEN, SUSEP, ANEEL,
ANS).

Portanto, para concursos, vocé tera de conhecer as seguintes leis/normas:
Principais normas de contabilidade para concursos:
- Lei 6.404/76 - Lei das sociedades por acBes. Artigo 175 a 204.

- Resolugdo 750/93 > Contém os principios da contabilidade. Foi revogada! Sé vai ser cobrada em provas
cujos editais sairam até 31.12.2016.

- Lei 11.638/07 e 11.941/09 > As principais alteragdes promovidas por essas leis na Lei 6.404/76.

- Pronunciamentos Contabeis > Depende do concurso que vocé ira realizar, mas se estd estudando para
gualquer dos concursos que citaremos a seguir, entdo vocé precisara conhecer: AFRFB, ATRFB, ICMS SP, ICMS
RJ, outros ICMS, ISS diversos, Agente da Policia Federal, Auditor Fiscal do Trabalho, Perito da PF, Tribunais
de Contas.
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O QUE E UMA SOCIEDADE?

Pessoal, visto esses conceitos iniciais, vamos comegar a falar um pouco da contabilidade propriamente dita.

Precisaremos entender um pouco de direito empresarial. Mas, para a sorte de vocés, o Gabriel Rabelo é
professor também desta disciplina. Vamos explicar!

Quando desejamos iniciar um negdcio ndo podemos simplesmente pegar um bocado de mercadorias e
comecgar a vender por ai! Existe na legislacdo vigente uma figura que é chamada de empresario. O
empresdrio pode ser individual (quando a prépria pessoa natural decide explorar determinado
empreendimento) ou sociedade empresaria.

Interessa-nos o estudo da sociedade empresdria. Imagine que eu e vocé nos associamos. Desejamos abrir
um grande e belo restaurante, totalmente inovador. Como eu disse, ndo podemos simplesmente comecar a
fazer comida e vender. Existe uma série de requisitos a serem cumpridos para que possamos ser empresario.
Um deles é que criemos uma sociedade empresdria para a exploracdo do negdcio. Quando criamos uma
sociedade, estamos dando origem a uma pessoa juridica distinta da pessoa dos sécios. Essa pessoa juridica
é quem sera sujeito de bens e direitos e nao os socios.

Entdo, a partir do momento que temos o affectio societatis, que é a disposicdo em contrair a sociedade,
criamos um ente que sera o sujeito de direitos e obrigacdes. Ndo seremos nds pessoas fisicas que
contrataremos, mas sim a sociedade. Esse é o principio da autonomia patrimonial, no direito empresarial.
Na contabilidade, essa distingao da pessoa dos sdcios para a pessoa juridica é chamada da autonomia da
pessoa juridica, o que, antes da revogac¢do da Resolugdo 750/93 do CFC, era chamado de principio da
entidade.

Autonomia da pessoa juridica

Sociedade
|£|:l|:| Sécio B — (pessoa
[ ] distinta)

Pois bem, ainda no campo do direito empresarial (aplicado a contabilidade), temos que um dos requisitos
para a constituicdo de uma sociedade é a existéncia do capital social. O que é isso? Bom, em regra, os socios
precisam empregar recursos para que essa entidade comece a “ter vida propria”. Ndo ha geracdo espontanea
do patrimbnio na entidade. Para que a entidade possa a comecar a ter vida, os sdcios precisam entregar uma
quantia inicial. Essa quantia é chamada de capital social.

Tome nota! Capital social: valor que os socios entregam para a sociedade, para que a entidade possa ter
inicio ou para ingressarem posteriormente no quadro societario.
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PATRIMONIO: COMPONENTES PATRIMONIAIS (ATIVO,

PAsSSIVO E PATRIMONIO LIQUIDO)

Patrimonio é o conjunto de bens, direitos e obrigagdes de uma entidade.

A partir deste momento, chamaremos o conjunto de bens e direito de ativo. Por seu turno, as obrigacdes
serdo chamadas de passivo.

Grave o seguinte:
Ativo: bens e direitos
Passivo: obrigacoes

Vamos fazer uma breve comparagdo entre ativo, passivo, receita e despesa, antes que fagamos uma analise
de cada um destes itens patrimoniais...

- Ativos sdo os bens e direitos da empresa. Assim, quando a empresa compra uma maquina
para ser usada na producao, estd comprando um Ativo.

- Receita decorre de ganhar dinheiro. Quando a empresa usa a maquina que é uma ativo
para produzir produtos e vende esses produtos, estd ganhando receita.

- Passivos sdo as obrigacGes da empresa. Aquilo que ela tem que pagar. Digamos que uma
empresa compre uma maquina para usar na producdo e ird pagar em 12 prestagoes
mensais. A maquina (ja vimos) é um ativo. A divida com o fornecedor (as 12 prestagdes que
a empresa tem que pagar) é um Passivo.

- Despesas sdo os gastos que a empresa incorre para conseguir ganhar as receitas. Assim,

temos: despesas de saldrios (pagamento aos funcionarios), despesa de administracao,
despesa de aluguel, etc.

Também é importante saber que:
- Patrimonio bruto ou patriménio total: total do ativo.

- Patrimonio liquido: ativo — passivo.

Bens

Segundo a definicdo doutrinaria, bem juridico é tudo aquilo que pode ser objeto de direito. Alguns vao ainda
mais longe e definem os bens como tudo aquilo que pode proporcionar ao homem qualquer satisfacao.
Levando em conta esta definicdo extraida da 72 edi¢do do dicionario juridico de Deocleciano Torrieri,
podemos concluir que a saude é um bem, pois proporciona ao homem certa satisfacdo. A amizade também
o é. Todavia, contabilmente, estaremos interessados somente naqueles bens que possam ser avaliados em

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 9
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termos monetarios. Os bens hoje, basicamente, podem ser divididos em bens corpdreos e incorporeos (os
chamados ativos intangiveis).

Exemplos de bens tangiveis Exemplos de bens intangiveis
*Caixa eSoftware
eTerrenos ePatentes
eEstoques *Marcas
sVeiculos *Propriedade intelectual
eFerramentas
eMdquinas

Portanto, a partir deste momento, sempre que falarmos em bens, temos de lembrar que eles integram o
grupo do ativo. Guardem esta regra.

Direitos

Os direitos sdo aquelas quantias que nossa entidade tem a receber ou a recuperar em negacios juridicos
celebrados com terceiros, tal como uma venda a prazo realizada, um adiantamento feito a um fornecedor,
um cheque que tenho a receber.

Os direitos também integram o grupo que estamos chamando de ativo.

Obrigag¢des

Grosso modo, sdo valores que a minha empresa deve a terceiros, tais como impostos a pagar, saldrios a
pagar, financiamentos a pagar, empréstimos a pagar. As obrigagGes, por seu turno, compdem o grupo que
chamamos de passivo.

E como as bancas cobram isso?! Para montar as demonstracées contdbeis existentes (e que caem em
concurso), tais como balango patrimonial e demonstracdo do resultado do exercicio, o candidato deve saber
discernir o grupo ou demonstracdo a que aquela conta pertence.

Se, por exemplo, a conta caixa, que é um bem, um ativo, for classificada erroneamente como uma obrigacao,
isto podera comprometer a resolucao de toda a questdo. E para ndo errar isso na prova, somente treinando
muito, com as questdes que deixaremos ao término da aula.

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 10
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SITUACAO LiQUIDA E EQUACAO FUNDAMENTAL DO

PATRIMONIO

Ja sabemos o que é um ativo (bens e direitos) e o que é um passivo (obrigagdes). Agora, vejamos o seguinte
exemplo...

A empresa KLS tem as seguintes contas registradas em sua contabilidade:

Contas:

Caixa 100,00
Duplicatas a receber 200,00
Estoques 50,00
Fornecedores 60,00.
Empréstimos a pagar 40,00.

Classificando, temos nesta situagdo o seguinte:

Bens: caixa e estoques = 100 + 50.
Direitos: duplicatas a receber = 200.
Obrigag6es: fornecedores + empréstimos a pagar = 60 + 40 = 100.

A partir de agora, toda vez que falarmos em ativo e passivo, graficamente vocés irdo esquematizar do
seguinte modo:

ATIVO PASSIVO
Bens L
— Obrigacoes

Direitos

No nosso exemplo, portanto, teremos:

ATIVO PASSIVO
Caixa =100 Fornecedores = 60,00
Estoques =50

Empréstimos a pagar = 40,00
Dupl. a receber = 200

O ativo representa os bens e direitos que estao aplicados nas atividades empresariais, o passivo representa
o capital que devemos a terceiros, os capitais de terceiros que estao empregados na nossa atividade.

Por isso, contabilmente, diz-se que o ativo representa a aplicagdao de recursos na entidade.

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 11
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Ja o passivo representa uma origem. Estes recursos que os terceiros empregam nas atividades da empresa

sdo chamados de capital de terceiros (gravem este nome, pois cai corriqueiramente em concursos).

ATIVO

APLICACAO
DE RECURSOS

PASSIVO

ORIGEM DE
RECURSOS

Pois bem. Mas imaginem conosco. Quando o sécio vai constituir as atividades empresariais ele emprega
somente capitais de terceiros ou também entrega capitais proprios (pertencentes a ele - sécio) as atividades?
Ora, entrega também capital préprio. Na contabilidade, este capital préprio é chamado de situagao liquida.

No exemplo que demos, temos o seguinte:

ATIVO

PASSIVO

Caixa =100

Fornecedores = 60,00

Estoques =50

Dupl. areceber =200

Empréstimos a pagar = 40,00

Total = 350

Total = 100

Vejam que no ativo temos um total de RS 350,00, enquanto que no passivo tem apenas RS 100,00. O que
podemos inferir? Os RS 250,00 faltantes representam a chamada situag¢do liquida ou patriménio liquido

(capital préprio) da empresa. Portanto, fica assim:

ATIVO

PASSIVO

Caixa =100

Fornecedores = 60,00

Estoques =50

Dupl. areceber =200

Empréstimos a pagar = 40,00

Total = 350

Situacdo Liquida = 250

Total = 350

E como fizemos para achar o valor da situacdo liquida?! Ainda que sem perceber, utilizamo-nos de uma
equacao algébrica basica: a equagcao fundamental basica da contabilidade.

Isto cai na prova! EQUAGAO FUND. DA CONTAB. = ATIVO = PASSIVO + SITUAGAO LIQUIDA

O quadro que estamos montando para demonstrar o ativo e passivo passard agora a ser chamado de balango
patrimonial, sendo esta a nossa principal demonstragao contabil.

O lado esquerdo do balango patrimonial sempre deve ser igual ao lado direito. Esta é uma regra que, numa
escrita contabil regular, ndo comporta excecao.
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www.estrategiaconcursos.com.br

115



Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

O ativo representa tudo aquilo que esta sendo empregado nas atividades da entidade. Assim, se temos um
veiculo de RS 10.000,00, dinheiro no valor de RS 50.000,00 e investimentos em outra companhia no valor de
RS 20.000,00, nosso ativo é de RS 80.000,00. Este é o capital total aplicado nas atividades.

Este valor possui uma origem. E que origem é esta?! Essa origem pode ser tanto de capital préprio,
empregado pelos sdcios, como de terceiros, quando a empresa obtém, por exemplo, por um financiamento.

Dizemos, assim, que o lado do ativo é o lado da aplicagao de recursos. Ja o lado do passivo e do PL é o lado
da origem de recursos.

BALANCO PATRIMONIAL

LADO ESQUERDO LADO DIREITO

ATIVO PASSIVO

PATRIMONIO LiQUIDO
ORIGEM DE RECURSOS

APLICACAO DE RECURSOS

Portanto, vamos lembrar o que ja dissemos até aqui:

TERMOS IMPORTANTES PARA SUA PROVA
Ativo Bens e direitos
Passivo Obrigacdes
Patrimonio Liquido Capital préprio (dos sdcios)
Aplicagao de recursos Ativo
Origem de recursos Passivo e Patrimonio liquido
Capital préprio Patriménio Liquido
Capital de terceiros Passivo
Capital aplicado Ativo

Tipos De Situacao Liquida Existentes

A situacdo liquida representa o quanto os sécios empregam de patriménio a sociedade, com recursos
préprios.

Todavia, é praxe que a expressao situacao liquida seja entendida também como patrimonio liquido
(embora o patriménio liquido seja uma das espécies do género situacao liquida). Mas, para nds, se a questdo

disser situacdo liquida ou patrimoénio liquido, trataremos de maneira igual: vamos achar o capital préprio!

Vejamos os tipos de situagdes liquidas patrimoniais existentes.

Tipos de situacao liquida existentes

Ativo maior do que Ativo menor que Lo . Ativo igual a situacao
. . Ativo igual a passivo .
passivo passivo liquida
a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 13
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1- Ativo maior do que passivo

BALANCO PATRIMONIAL
ATIVO PASSIVO
Bens 1.000 Obrigacdes 500
Direitos 1.000 SL ?
TOTAL 2.000 TOTAL 2.000

Ha que se observar que o ativo é maior do que o passivo exigivel por terceiros (isto &, obrigacdes). Como os
bens e direitos ndo sdo iguais as obrigacdes, devemos achar a situacao através da equacdo bdsica da
contabilidade.

Ativo = Passivo + Situacdo Liquida

Situacgdo liquida = Ativo — Passivo = 2.000 — 500 = 1.500.

Essa é uma situagao confortavel para a empresa. Dissemos que as origens do capital podem ser de terceiros
(obrigacdes) ou préprias (patrimonio liquido ou situacdo liquida). Neste exemplo temos 75% de capital
préprio (1.500/2000), o que pode representar uma boa administracdo da empresa.

Neste tipo de situagao, temos:

Ativo > Passivo exigivel

Situacdo liquida >0

2 — Ativo menor do que passivo.

BALANCO PATRIMONIAL
ATIVO PASSIVO
Bens 1.000 Obrigacdes 2.500
Direitos 1.000 SL ?
TOTAL 2.000 TOTAL 2.000

Esta é a situacdo liquida em que se “deve mais do que se tem”.

Imagine uma empresa que tenha tdo-somente RS 1.000 em caixa e um carro velho avaliado em RS 1.000,
mas deve RS 2.500 a um fornecedor. Esta é a chamada situagdo liquida negativa, pois os elementos
negativos superam os elementos positivos do balanco.

Essa parte do Passivo para o qual ndo temos recursos suficientes para pagar é denominada passivo a
descoberto. Essa questdo é recorrente em concursos!

Gravem! Passivo a descoberto ocorre quando o passivo exigivel € maior que o ativo. Nesse caso, temos o
que alguns autores chamam de patriménio liquido negativo, mas o nome tecnicamente mais correto é
passivo a descoberto.

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 14

, www.estrategiaconcursos.com.br 115



Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

O Passivo nado fica com valores negativos, o PL é que fica. Por exemplo, assim:

Ativo Passivo
Empréstimos a pagar ‘ 12.000
Patriménio Liquido
Caixa 10.000 Capital Social 3.000
Prejuizos Acumulados -5.000
Saldo do PL -2.000
TOTAL (Ativo) 10.000 | TOTAL (Passivo e PL) 10.000

Lembrando que Ativo = Passivo + PL.

Ativo = Passivo + PL
10.000 =12.000 + PL
PL=-2.000,00

No balango patrimonial, graficamente, fica da maneira como apresentamos acima. O ativo do lado
esquerdo. No lado direito, as obrigag6es maiores do que o ativo e o PL negativo.

Neste tipo de situacao, temos:

Ativo < Passivo

Patrimonio Liquido < 0

Vejamos algumas questdes:

: (AOCP/Analista/EBSERH/2016) Assinale a alternativa que corresponde a um passivo a descoberto.
: a) Ativo < Passivo e Patriménio Liquido < zero.

b) Ativo = Passivo + Patriménio Liquido.

c) Ativo > Passivo e Patriménio Liquido < zero.

d) Ativo = Passivo e Patriménio Liquido = zero.

e) Quando o Passivo for negativo.

Comentarios:

Como ja dissemos, o nosso gabarito é a letra a.

Gabarito 2 A.

(CESPE/Auditor de Controle Externo/TCE/ES/2012) Denomina-se passivo a descoberto a situa¢do em que
: o total de exigibilidades supera o total de bens e direitos, implicando na inexisténcia de patriménio liquido. :

: Comentarios:
: Ndo ha que se falar na inexisténcia do patrimonio liquido, mas o seu valor sera negativo.

Gabarito = Errado.
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(AOCP/Contador/Prefeitura de Juiz de Fora/2016) O Balango Patrimonial de uma empresa apresentou um
Ativo de R$300.000,00 e um Passivo de R$500.000,00. Assinale a alternativa que apresenta a situa¢io
Patrimonial Liquida da Empresa. :

a) Ativo a Descoberto de RS 200.000,00.

b) Valor residual Positivo de RS 300.000,00.

c) Patriménio Liquido negativo de RS 500.000,00.
d) Passivo a Descoberto de RS 200.000,00.

e) Valor residual positivo de RS 800.000,00
Comentarios:

Ativo = Passivo + PL

300.000 = 500.000 + PL

PL =-200.000,00

O valor do patrimoénio liquido foi negativo, situacdao essa chamada de “Passivo a descoberto”. Esse estado :
patrimonial é ruim para empresa, porque mesmo que ela venda todos os seus ativos, ndo havera condicdes :
de quitar suas obriga¢des com terceiros. :

Gabarito = D.

3 — Ativo igual ao passivo

Nesta situacdo o ativo é igual ao passivo exigivel, ndo havendo que se falar em residuo (sobra) para os
proprietarios no caso de dissolucao da empresa, isto é, nao existe capital préprio. O total dos bens e direitos
é igual aos valores das obrigacdes dos proprietarios.

BALANCO PATRIMONIAL
ATIVO PASSIVO
Bens 1.000 Obrigagdes 2.000
Direitos 1.000 SL ???
TOTAL 2.000 TOTAL 2.000

A situagao liquida neste caso é nula.

Ativo = Passivo

Patrimonio Liquido = Zero

Caso a empresa seja extinta, ndo havera qualquer sobra para os sécios, uma vez que todos os recursos serao
utilizados para pagar as dividas.

4 — Ativo igual a situagdo liquida

Este é o caso tipico da constituicdo da sociedade. Quando um sécio emprega RS 100,00 de capital nas
atividades (e este é o Unico fato contabil existente), teremos:
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BALANCO PATRIMONIAL
ATIVO PASSIVO
Bens 100 PL 100
TOTAL 100 TOTAL 100

O ativo é igual ao patrimonio liquido.

Pode ser o caso também de uma entidade que somente trabalhe com recursos préprios e ndo queria captar
capitais de terceiros. Ndo ha qualquer divida quando se esta diante desta situacao.

Ativo = Patriménio Liquido

Passivo = Zero
Algumas consequéncias légicas:
De tudo o que expusemos até o momento, podemos tomar algumas conclusdes. Sao elas:

O ativo pode ser maior ou igual a zero. O ativo ndo poder3d, jamais, ser negativo. Ndo podemos ter, por
exemplo, um veiculo que valha RS - 100,00, ou caixa no montante de RS - 30,00.

O mesmo vale para o passivo, que pode ser maior ou igual a zero, mas ndo negativo. Nao ha possibilidade
de ter obriga¢do de RS - 1.000,00 com terceiros.

O patrimonio liquido (situagdo liquida), por seu turno, pode ser positivo, negativo ou nulo.
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APURACAO DE RESULTADOS

O patrimonio liquido da entidade pode variar. Mas variar como?

Imaginemos que os socios A e B tenham entregues cada um o montante de RS 100.000,00 para constitui¢do
de uma sociedade. Esta sociedade é regularmente inscrita. A partir deste momento tudo o que ela “ganhar
ou perder”, como resultado de suas operag¢des, devera ser computado para a sociedade, devido ao que
chamamos de principio contabil da entidade.

Portanto, esta sociedade tem um capital social (dinheiro que os sécios injetam na empresa) de RS
200.000,00. Na contabilidade, o lado do passivo e do patrimonio liquido é onde os valores que sdo aplicados
no ativo tém origem.

Assim, é praxe chamarmos os valores provenientes do passivo e do patriménio liquido de origem, enquanto
gue é também escorreito nominarmos aqueles valores do ativo como um todo de aplicagao de recursos.

Passivo Ativo

PL

Com efeito, imagine-se que esta sociedade tenha gerado receitas que lhe deram um lucro de RS 50.000,00
recebido totalmente em dinheiro. Ora, este valor ndo podera ir diretamente para o bolso dos sdcios. Por que
ndo? Pois, a partir da constituicdo da sociedade, ha uma clara distincdo do patriménio da sociedade do
patriménio dos sdcios.

Entdo analisemos. Este dinheiro, RS 50.000,00 de lucro, foi recebido em dinheiro, certo? Onde ele se
encontrard? No ativo da empresa, na conta caixa ou bancos, provavelmente.

Mas para existir essa aplicacdo no ativo, ndo é certo que devemos ter também uma origem? E claro! Toda
aplica¢do tem uma origem! Esses RS 50.000,00 sdo valores que os socios conseguiram agregar, adicionar,
ao montante inicial investido. Portanto, vocés acreditam que eles representam origem de capital prépria ou
de terceiros? Prépria, exatamente.

Portanto, os valores de lucros ou prejuizos acumulados que a entidade obtém no decorrer de suas operacdes
devem figurar no patrimonio liquido.

A apuracdo do lucro da entidade é feita em uma demonstracdo a parte, chamada demonstracdo do resultado
do exercicio. L3, fazemos o cotejo entre receitas e despesas. Sobrepondo-se as receitas as despesas, temos
lucro. Ao revés, prejuizo. Esse resultado é transferido para o patriménio liquido (capital préprio), fazendo
com que ele varie.
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BALANCO PATRIMONIAL

Balango Patrimonial é a principal demonstragdo contabil e se destina a evidenciar, seja de forma qualitativa,
seja de forma quantitativa, a posicao patrimonial e financeira da entidade.

No balango patrimonial, temos a apresentacdo dos bens, direitos e obrigagdes da empresa. Esta informacgao
é estatica, pois funciona tal qual uma fotografia da entidade em determinado momento.

Posicao
Patrimonial
Balango . )
Patrimonial ( )
Posicao
Financeira

A informacgao do balango patrimonial é estatica! Agora, um quesito:

(CESPE/Contador/FUB/2015) O balango patrimonial é a demonstragado contabil estatica que apresenta, em
: termos qualitativos, a posicdo financeira e patrimonial da entidade em data determinada. :

: Comentarios:

: Faltou mencionar que também pode ser em termos quantitativos, mas a banca considerou o item como :
i correto. Gabarito = Correto. :

REGRAS SOBRE A ELABORACAO E PUBLICACAO DAS

DEMONSTRACOES CONTABEIS

O exercicio social tera dura¢ao de 1 (um) ano e a data do término sera fixada no estatuto (LSA, art. 175).
Na constituicdo da companhia e nos casos de alteracdo estatutaria o exercicio social podera ter duracao
diversa (LSA, art. 175, paragrafo Unico).

Ao término do exercicio, as companhias devem fazer com que sejam publicadas as suas demonstrac¢des
contabeis (as que citamos acima).

Assim, se a companhia foi constituida regularmente e a data do término foi fixada em 31 de mar¢o, o
exercicio social terd a duracdo de 01 de abril a 31 de marc¢o.

Imagine-se que esta sociedade foi instituida em 01 de janeiro de X0. Vejam que a lei ndo determinou se o
primeiro exercicio social devera durar apenas 3 meses ou se, alternativamente, poderd durar pelo periodo
de 15 meses.

Nao ha exigéncia de que o exercicio social se inicie em 01 de janeiro e termine em 31 de dezembro. Todavia,

por questodes fiscais, € muito dificil que na pratica as sociedades adotem data diversa. Mas, repetimos, para
concursos, o exercicio pode comecar e terminar em qualquer dia do ano.
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Cuidado, igualmente, com questdes que dizem ser a duracdo do exercicio social de 12 meses. Juridicamente
falando, 12 meses e 1 ano sdo termos distintos.

Duragdo 1 ano

Data do término

Exercicio Social fixada no estatuto

Constituicdo e
alteracdo pode ser
diferente

A seguir, um quesito:

(CESPE/Contador/TJ/ES/2011) O exercicio social deve ter duragdo inferior a um ano somente no ano de
constltulgao da empresa.

Gabarlto - Errado.

Segundo o artigo 176, paragrafo primeiro, as demonstragdes de cada exercicio serdao publicadas com a
indicacao dos valores correspondentes das demonstragdes do exercicio anterior.

Assim, as demonstracdes contabeis do exercicio social de 2011 deverdao demonstrar também os valores de
2010. Tudo isso para atender a finalidade basica da contabilidade, que sabemos ser o fornecimento de

informacgdes aos diversos usuarios.

Ainda, de acordo com o artigo 176:

§ 29 Nas demonstracdes, as contas semelhantes poderdo ser agrupadas; os pequenos
saldos poderdo ser agregados, desde que indicada a sua natureza e ndo ultrapassem 0,1
(um décimo) do valor do respectivo grupo de contas; mas é vedada a utilizacdo de
designacdes genéricas, como "diversas contas" ou "contas-correntes".

A finalidade de tal dispositivo é de facilitar o entendimento das demonstracdes contabeis, evitando que o
excesso de detalhes prejudigque o entendimento.

Deste modo, se temos as contas aplicacdo em certificado bancério e aplicacdo em fundo de renda fixa,
podemos agrupar tudo em uma unica conta chamada aplicagées financeiras.

Vejam que ha também a exigéncia que ndo se ultrapasse 10% do valor do respectivo grupo. Portanto, se no
exemplo, as aplicacdes somassem o valor de RS 10.000,00 e o ativo circulante montasse a RS 50.000,00, ndo
poderiamos agrupar, pois houve quebra do limite estabelecido pela lei.
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Atencgao! Nao podemos, por exemplo, mesclar os investimentos do ativo circulante com os investimentos
do ativo ndo circulante. Os primeiros tém a caracteristica principal de serem destinado para negociacdo de
curto prazo, enquanto que os nao circulantes ndo tém essa pretensdo. Com efeito, mesclar essas contas so
traria confusdo aos usudrios das demonstracdes contdbeis.

Ainda com fulcro no artigo 176, § 32: As demonstragdes financeiras registrardao a destinacao dos lucros
segundo a proposta dos 6rgaos da administragdao, no pressuposto de sua aprovacao pela assembleia-geral.

Indo mais fundo! O que isso quer dizer?! O lucro ou prejuizo obtido no exercicio pela entidade é apurado
em uma demonstracdo conhecida como demonstracdo do resultado do exercicio (a ser estudada
oportunamente).

Ocorre que os lucros obtidos precisam ser destinados (dividendos, que é uma remunerac¢do do capital dos
sécios) e sua destinagdo é definida pelo 6rgao maximo deliberativo dentro da SA: a assembleia-geral.

Quem administra a sociedade, no seu cotidiano, sdo os administradores. Desta forma, no término do
exercicio social, os administradores procedem a destina¢cdo do lucro das formas que estabelecerem,
pressupondo-se que a assembleia-geral (que sé ocorre 4 meses apds o término do exercicio social) ird
aprovar a destinagao.

Dem. Fin. (Dividendo proposto adm)

Encerramento do Exercicio

S . . >

Aprovacdo pela assembléia geral

As demonstracOes serdo complementadas por notas explicativas e outros quadros analiticos ou
demonstracdes contabeis necessarios para esclarecimento da situacdo patrimonial e dos resultados do
exercicio (LSA, art. 176, paragrafo quarto).

As demonstracdes financeiras serdao assinadas pelos administradores e por contabilistas legalmente
habilitados (LSA, art. 177, §49). Vejam que este inciso estabelece que as demonstra¢ées financeiras sdo
assinadas por contabilista legalmente habilitado (e ndo contador). A expressao contabilista abrange tanto o
técnico em contabilidade, como o bacharel em ciéncias contabeis.

.a-”’fﬂf
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ESTRUTURA DO BALANCO PATRIMONIAL

Antes de comecarmos a falar efetivamente sobre cada um dos grupos patrimoniais, é interessante que vocés
saibam que assim se divide o balango patrimonial:

ATIVO PASSIVO
Circulante Passivo Circulante
Passivo Nao Circulante

Patrimonio Liquido

N3do Circulante

Querem ver como é um balango patrimonial de fato? Trouxemos a seguir o balang¢o patrimonial do terceiro
trimestre da 2015, da Petrobras.

Balango patrimonial — Petrobras — 32 trimestre/2015

—_— -
Balanco Patrimonial = Consolidado

oo |  RSmilkdes |

[ 30.09.2015 ] 31.12.2014 ]

Ciroulante 176380 135023
Caixa e eguivalentes de caixa 997D 44230
Titulos e valones mabdsirics. 4379 24.763
Cantas a receber, liquidas 21155 Z1.167
Estogues T2 S8 TOAST
Impostas & cantribuicies o7 10,123
Atives clrssificados como martidos pars venda a5 13
Dutros atives crculantes To24 4261
Mo Circulante IS5 182 ESH T5F
Realiziwel a L Prazo 69189 50104
Cantas a receber, liquidas 17017 12834
Titules e valones mobdiiricos. =41 200
Dhepdmitos judicias BOl4 7124
Imposta de renda & contribuicia social diferidos. T4T53 2673
Impostas & cantribuicies ToEal 10645

A a for Bz TEAT EX08
Dutros atives realiziveis a longo praza oLEDD 10,140
Imvestimentos 15.9E7 15282
Imohilizado E5T.ETS SE0.990
Imtangivel IZ13 11.976
Total do Ative 951 562 JOE_ZI5

PASSIV O RS millhSes
To.0e 2005 | 31122004

Circulante 105718 B2.655
Fornecedares ZEEA1 Z5.924
Financiamentos 53376 31565
Impastas © contribuicses 14011 11.453
Salirios, fériss, encargos & partipagses E156 5.48%
Planas de persie © sabde 2253 211s
Passivos i = ativas ificados camo mantidos para venda 195 -
Olutras contas ¢ despesas a pagar 7087 6113

Mo Circulante SEOEE1 Zo0.004
Financiamentces ASIZ08 Na.A70
Impasta de renda ¢ contribuicia sodal diferidos 1156 ams2
Planas de persio = satide A7 200 AT BOZ
Prowisdo para desmantelamento de dreas 20TE 21958
Provisac para processos judicais 6550 4091
Olutras contas  despesas = pagar 2562 2620

Patrimsnio Liguids. 200082 10.722
Capital Social reafizadc 205432 205432
Bezervas de lucras e cutras B4.007 10416
Participagia dos acianistas nio controladores 1543 1874

Total do passive ST 562 753 375

* Fonte: Para acessar o site, clique aqui!
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GRUPOS PATRIMONIAIS

Comecaremos a discorrer agora sobre os grupos patrimoniais. Deve-se ter em mente que sao trés grandes
classes de contas que se apresentam no balanco patrimonial: o ativo, o passivo e patrimonio liquido.

No balanco, as contas serdo classificadas segundo os elementos do patrimonio que registrem, e agrupadas
de modo a facilitar o conhecimento e a analise da situagao financeira da companhia (LSA, art. 178).

Ativo

No ativo, as contas serdo dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez dos elementos nelas
registrados, nos seguintes grupos:

| — ativo circulante; e

Il — ativo ndo circulante, composto por ativo realizdvel a longo prazo, investimentos, imobilizado e
intangivel.

Assim, vejam que o ativo é disposto em ordem decrescente do grau de liquidez. A liquidez se refere a
expectativa de conversdo em dinheiro de um bem ou direito.

Desta forma, comecaremos a expor as contas no ativo pela maior conversibilidade em dinheiro, ou seja, pela
conta caixa, que ja representa o proprio numerario. Em seguida, classificaremos a conta bancos, aplicacées
financeiras de liquidez imediata e assim por diante, até a conta terrenos ou outra que tenha baixissima
liquidez.

\/ e Caixa
* Bancos
Da maior e Estoques
\\/ ¢ Terrenos
e Equipamentos
Para menor e Intangiveis
liquidez

<

- Ativo Circulante
O ativo se divide em:
1) Ativo circulante; e

2) Ativo ndo circulante.
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Segundo a Lei 6.404:

Art. 179. As contas serdo classificadas do seguinte modo:

| - no ativo circulante: as disponibilidades, os direitos realizaveis no curso do exercicio social
subsequente e as aplicagdes de recursos em despesas do exercicio seguinte;

Disponibilidades

. J

Direitos realizaveis
Ativo circulante no curso do exercicio
social subsequente

. J/

Aplicacbes de
recursos em
despesas do

exercicio seguinte

. J

- Disponibilidades

As disponibilidades sdo elementos que representam dinheiro ou nele possam ser convertidos de forma
imediata, como a conta caixa, bancos conta movimento.

Quais sdo as contas que compdem as disponibilidades? Bem, basicamente a conta caixa e equivalentes de
caixa.

Exemplos de disponibilidades:

- Caixa.
- Contas bancarias
- Numerarios em transito, enquanto estiverem em transito.

- Aplicagdes financeiras de curto prazo, de alta liquidez, que sdao prontamente conversiveis em montante
conhecido de caixa e que estdo sujeitas a um insignificante risco de mudanca de valor.

- Direito Realizaveis no Curso do Exercicio Social Subsequente

Os direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente podem ser reais ou pessoais. Os reais
representam os bens (estoques de matérias-primas, produtos acabados, em elaboracdo). Os pessoais
representam os direitos (clientes, adiantamentos a fornecedores, ICMS e recuperar).

Essa realizacdo dita pela lei se da pelo consumo ou venda destes bens.

Entdo, se eu tenho um valor a receber dentro de 12 meses, ele sera considerado um ativo circulante. Caso
ultrapasse o periodo de 12 meses, ele ficard no longo prazo.
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- Ativo Nao Circulante
O ativo ndo circulante é composto por:

1 —ativo ndo circulante realizavel a longo prazo;
2 —investimentos;
3 —imobilizado;

4 — intangivel.

- Ativo Nao Circulante — Realizavel A Longo Prazo

Art. 179. 1l - No ativo realizdvel a longo prazo: os direitos realizdveis apds o término do
exercicio seguinte, assim como os derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a
sociedades coligadas ou controladas (artigo 243), diretores, acionistas ou participantes no
lucro da companhia, que ndo constituirem negédcios usuais na exploracdo do objeto da
companhia;

Segundo a Lei das Sociedades por Ag¢des (6.404/76), o ativo ndo circulante realizavel a longo prazo é
composto por:

a) direitos realizdveis apds o término do exercicio seguinte;

b) direitos realizaveis derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas ou
controladas, diretores (administradores em geral), acionistas (ou sdcios), ou participantes no lucro da
companhia, que ndo constituirem negdcios usuais na exploracao do objeto (atividade) da companbhia.

Basicamente, sdo os direitos que a sociedade tem para receber apds o encerramento do exercicio social, ou
seja, de longo prazo.

Como exemplo do item a.

O balancgo é elaborado ao término do exercicio social, vamos supor, 31.12.2010. O exercicio social seguinte
€ 2011. Os direitos a receber em 2012 e exercicios posteriores sao classificados no ANC — RLP. Esses direitos
também podem ser reais (animais em criacao ou bens que exijam longo periodo de produgdo) ou pessoais
(duplicatas a receber).

Quanto ao item b, deve-se ficar atento para que os trés requisitos sejam atendidos, a espécie do direito, a
operacdo ser ndo usual e pessoa ligada (devedor). Caso ndo se perfacam o crédito deve ser classificado
conforme o prazo.

Ativo ndo circulante - Realizavel a Longo Prazo

Direito realizaveis apds o término do exercicio social subsequente

Venda Coligadas/Controladas
Direito derivado de |Adiantamento Diretores, administradores, socios N&o usual
Empréstimo Acionistas ou participantes do lucro
rﬂ‘fﬂf_
a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 25

www.estrategiaconcursos.com.br 115




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

Por exemplo:

Uma rede de supermercados realiza venda de produtos de seu estoque para determinado diretor, para que
este possa realizar sua festa de aniversario de 50 anos. O pagamento por parte do diretor a companhia se
dara dentro de 10 meses. Qual a classificagdo?

Neste caso, serd ativo circulante, ja que se trata de venda de negdcio usual, ou seja, os proprios produtos

da rede de supermercados.
!—o T’

— e

L
Agora, imaginem que os ganhos percebidos por este diretor ndo tenham sido suficientes para quitar as
demais dividas decorrentes deste aniversario. A companhia, entdo, oferece um empréstimo, para

pagamento também em 10 meses, a fim de que essas obrigacdes sejam quitadas com os terceiros
respectivos. Qual a classificacdo deste direito a receber?

Venda de mercadorias
Prazo: 10 meses
USUAL: LOGO: AC

Neste caso, temos empréstimo a diretor, em negdcio ndo usual. Logo, mesmo que o prazo de recebimento
seja 10 meses, estamos diante de um ativo nao circulante — realizavel a longo prazo.

Empréstimo
Prazo: 10 meses
NAO USUAL: LOGO (ANC RLP)

- Ativo Nao Circulante - Investimentos.

Art. 179. As contas serdo classificadas do seguinte modo:

Il - em investimentos: as participa¢des permanentes em outras sociedades e os direitos de
qualquer natureza, ndo classificdveis no ativo circulante, e que ndo se destinem a
manutencdo da atividade da companhia ou da empresa;

Portanto, neste subgrupo classificam-se as participacdes permanentes em outras sociedades, isto é, aqueles
investimentos em sociedades cujo carater ndo seja o especulativo. Quando a sociedade A compra a¢Ges da
sociedade B que ndo tem a intencdo de vender no curto prazo, que nao pretende, como dito, especular.

Ainda, sdo classificdveis como Ativo ndo Circulante - Investimentos os direitos que ndo sejam classificaveis
em outros grupos. Os exemplos cldssicos a serem levados para a prova sdo: obras de arte, casas e edificacbes
mantidas para aluguel e terrenos.
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- Ativo Nao Circulante Imobilizado

Art. 179. As contas serdo classificadas do seguinte modo:

IV — no ativo imobilizado: os direitos que tenham por objeto bens corpéreos destinados a
manutenc¢ao das atividades da companhia ou da empresa ou exercidos com essa
finalidade, inclusive os decorrentes de operagdes que transfiram a companhia os
beneficios, riscos e controle desses bens; (Redagao dada pela Lei n2 11.638,de 2007)

Assim, classificam-se no imobilizado direitos que tenham por objeto bens corpdéreos destinados a
manutenc¢ao das atividades da companhia como, por exemplo, os terrenos, edificacbes, maquinas e
equipamentos, mdveis e utensilios, veiculos.

A regra é a classificacdo de bens de propriedade da companhia. Bens locados ndo satisfazem, em regra, o
critério para serem classificados como ativo, a ndo ser que sejam classificados como Arrendamento

Financeiro. Veremos adiante.

Definicao de ativo imobilizado prevista no CPC 27:

Ativo imobilizado é o item tangivel que:

(a) € mantido para uso na producdo ou fornecimento de mercadorias ou servicos, para
aluguel a outros, ou para fins administrativos; e

(b) se espera utilizar por mais de um periodo.

Mercadorias

Mantido para uso na
produgdo ou fornecimento

Prestacdo de servigos

Mantido para aluguel a

Item tangivel — outros (quando aluguel
nao é o fim)

Ativo Imobilizado L

Mantido para fins
administrativos

Espera-se utilizar por mais
de 1 periodo
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Ativo Nao Circulante - Intangivel

O que sao ativos intangiveis? A resposta é simples. Podemos dizer, em linguajar simples, que os intangiveis
sao aqueles ativos que ndo tém existéncia fisica.

Como exemplos de intangiveis, temos: direitos de exploragao de servigos publicos mediante concessao ou
permissao do Poder Publico, marcas e patentes, fundo de comércio adquirido.

Segundo a lei 6.404...

Art. 179. As contas serdo classificadas do seguinte modo:

VI — no intangivel: os direitos que tenham por objeto bens incorpéreos destinados a
manutencdo da companhia ou exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de
comércio adquirido. (Incluido pela Lei n? 11.638, de 2007)

Direitos que tenham
por objeto bem

incorpéreo
. J
4 \
Ativo intangivel - mlaaszfcle?::ﬁooada Ou exercido com essa
Lei 6404 companhia finalidade
. J
4 \

Inclusive o fundo de
comércio adquirido

Isto € muito importante para concursos: classificam-se no intangivel os direitos que tenham por objeto bens
incorpdreos destinados a manutencdo da companhia ou exercidos com essa finalidade.

O subgrupo intangivel ganhou existéncia com a vigéncia da Lei 11.638/07, que separou os direitos corpdreos
no imobilizado e os incorpdreos no intangivel. Antes, classificariamos tudo no imobilizado.

Frise-se, também, que o subgrupo deve estar contido no grupo ativo ndo-circulante.

O conceito de ativo intangivel veio trazido pela norma, como se segue:

: Conceito: Ativo intangivel é um ativo ndo monetario identificavel sem substancia fisica.

Exemplos de itens que se enquadram nessas categorias amplas sdo: softwares, patentes, direitos autorais,
direitos sobre filmes cinematograficos, listas de clientes, direitos sobre hipotecas, licencas de pesca, quotas

de importacdo, franquias, relacionamentos com clientes ou fornecedores, fidelidade de clientes,
participacdo no mercado e direitos de comercializacdo.
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Passivo

Dissemos que o passivo representa nada mais do que as obrigacdes que a sociedade tem perante terceiros.
Estudaremos agora os seus aspectos amilde.

- Passivo Circulante E Passivo Nao Circulante

O passivo exigivel basicamente pode ser dividido em passivo circulante e nao circulante. Segundo a Lei das
Sociedades por A¢des:

Art. 180. As obriga¢des da companhia, inclusive financiamentos para aquisi¢cao de direitos
do ativo ndo circulante, serdo classificadas no passivo circulante, quando se vencerem no
exercicio seguinte, e no passivo ndo circulante, se tiverem vencimento em prazo maior,
observado o disposto no paragrafo Unico do art. 179 desta Lei.

Passivo circulante Passivo ndao circulante
I Exercicio de X2 I X3 em diante I
3112 X1 3112 X2

Acima um exemplo da classificagdo em circulante e ndo circulante. A Lei 6.404/76 adota como marco
temporal a data do encerramento do exercicio social. Contudo, se ndo estivermos falando dessa data,
devemos considerar o periodo de 12 meses.

Como exemplo de obrigacdes temos: Impostos a pagar, provisao para contingéncias, saldrios a pagar, ICMS
a recolher, provisao para IR, FGTS a recolher, duplicatas a pagar, fornecedores, entre outros.

- Resultado De Exercicios Futuros E Receitas Diferidas
O grupo resultado de exercicios futuros — REF foi extinto com a edi¢cdo da MP 449 e Lei 11.941/2009.

Em seu lugar, deve ser usada a conta receitas diferidas, que fica no passivo ndo circulante. O saldo que
porventura existente no REF deve ser reclassificado para receita diferida.

O exemplo cldssico explorado pelas bancas de resultado de exercicios futuros (agora receita diferida, no
passivo ndo circulante) sdo os aluguéis recebidos antecipadamente. S3do diversas questdes da banca que
versam sobre este tema.

Exemplo! Vamos supor que uma empresa tenha um imédvel para alugar. Ela aluga o imdvel por 2 anos,
recebendo RS 24.000 adiantados.

A guestdo agora é a seguinte: se o inquilino desocupar o imovel, a empresa devera devolver o aluguel
recebido antecipadamente? Se sim, configura um passivo (obrigacao) e fica classificado conforme o prazo.
Se ndo, entdo temos uma receita diferida, que vai para a demonstracdo do resultado do exercicio de acordo
com o regime de competéncia
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CLASSIFICACAO DE ACORDO CoM O CicLO OPERACIONAL

Segundo o paragrafo Unico do artigo 179 da Lei das SAs: Na companhia em que o ciclo operacional da
empresa tiver duragao maior que o exercicio social, a classificacdo no circulante ou longo prazo tera por
base o prazo desse ciclo.

Um primeiro aspecto digno de nota é que esta disposi¢do vale tanto para o ativo como para o passivo.

O ciclo operacional de uma empresa industrial é o prazo que a empresa leva para comprar matéria-prima,
produzir, vender e receber.

Ciclo operacional empresa industrial

3 L

N &

§ $
§ )
S &
&

Para uma empresa comercial, é o prazo médio entre a aquisicdo de mercadorias, venda e recebimento dos
clientes.

Ciclo operacional empresa comercial
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£F $§
o J Q
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Vamos explicar esta situacdo por meio de uma questdo abordada em 2009, pela FCC, para o concurso de
Analista Judiciario do TRT 32 regido:

(FCC/Analista Judiciario/TRT 32 regidao/2009) A empresa A é uma industria e produz maquinas especiais,
: cujo processo demora 400 dias. Estas maquinas sdo adquiridas para comercializacdo pela empresa B que :
leva aproximadamente 20 dias para comercializa-las, 40 dias para receber o valor das vendas realizadas a
prazo, e 30 dias para pagar as maquinas adquiridas. A empresa C é cliente da empresa B e utiliza as
maquinas especiais em suas operagcdes. Com base nestas informag¢des, as maquinas especiais serao
classificadas nas empresas A, B e C, respectivamente, no '
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(A) ativo circulante, no ativo circulante e no ativo imobilizado.

(B) ativo circulante, no ativo ndo-circulante e no ativo realizavel a longo prazo.

(C) ativo realizavel a longo prazo, no ativo circulante e no ativo imobilizado.

(D) ativo realizavel a longo prazo, no ativo realizavel a longo prazo e no ativo imobilizado.
(E) ativo realizavel a longo prazo, no ativo imobilizado e no ativo realizavel a longo prazo
Comentarios

: Empresa A: Demora 400 dias para produzir. Portanto, seu ciclo operacional sera maior que o exercicio social,
: e as maquinas produzidas ficardo no Ativo Circulante.

: Empresa B: Demora 20 dias para comercializar, 40 para receber o valor das vendas e 30 dias para pagar as
: maquinas adquiridas. Portanto, tudo ocorre a custo prazo, nesta empresa. Ativo Circulante.

: Empresa C: Utiliza as maquinas em suas operag¢des. Ativo Imobilizado.

Gabarito =2 A.

Em qualquer dessas situacdes, o exercicio social continua a ser de um ano.

Se estamos em 31 de dezembro de 2011 (data de término do exercicio social) e temos uma fabrica de navios,
por exemplo, cujo ciclo operacional seja de 2 anos, teremos que todas as obriga¢des e direitos que vencerem
até 31 de dezembro de 2013 serao consideradas como de curto prazo. A partir deste momento é que haverd
que se falar em longo prazo. Repetimos, porém, que o exercicio social continua a ter a duragao de um ano.
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PATRIMONIO LiQUIDO

Conceito E Estrutura

O patrimébnio liquido, como estamos dizendo, é considerado como sendo o capital dos sécios (capital
préprio) empregado nas atividades empresariais.

De acordo com a Lei 6.404/76:

Art. 178. No balanco, as contas serdo classificadas segundo os elementos do patrimonio
gue registrem, e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a andlise da situacdo
financeira da companhia.

[Il — patrimdnio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avalia¢ao
patrimonial, reservas de lucros, agcbes em tesouraria e prejuizos acumulados. (Incluido pela
Lei n211.941, de 2009)

Antes de prosseguirmos, facamos a comparacdo entre como era e como estd agora o patriménio liquido:

PATRIMONIO LIQUIDO
ANTES LEI 11.638/07 APOS LEI 11.638/07 E LEI 11.941/09
Capital Social Capital Social
(-) Capital a Realizar (-) Capital a Realizar
Reserva de Lucro Reserva de Lucro
Reserva de Capital Reserva de Capital
Reserva de Reavaliagao Ajuste de Avaliagdao Patrimonial
+ - Lucro ou Prejuizo Acumulado (-) Prejuizo Acumulado
(-) AcOes em Tesouraria (-) AcOes em Tesouraria

Agora, uma questao:

(FGV/Contador/Caruaru/2015) De acordo com a Lei n2 11.638/07, que alterou a Lei n2 6.404/76, assmale
: a opgao que indica a correta composicdo do patriménio liquido.

: a) Capital social, reservas de capital, reservas de lucros e prejuizos acumulados.
: b) Capital social, reservas de capital, reservas de reavaliacdo, reservas de lucros e prejuizos acumulados.
: ¢) Capital social, reservas de capital, reservas de lucros, acdes em tesouraria e prejuizos acumulados.

: d) Capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacdo patrimonial, reservas de lucros, acdes em tesouraria
: e prejuizos acumulados.

: e) Capital social, reservas de capital, reservas de reavaliacdo, ajustes de avaliacdo patrimonial, reservas de
: lucros, acGes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Gabarito = D.
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- Capital Social

Quando os sdcios resolvem iniciar uma atividade, um dos requisitos para o inicio é a existéncia do chamado
capital social. Os sécios precisam aportar bens para que essa companhia possa aplicar e dar inicio as
atividades.

O capital social é a conta do PL composta pelas a¢des subscritas na constituicdo da sociedade ou com o
aumento de capital. E dividido em capital social e capital social a realizar. A lei das S.A’s dispde que:

Art. 182. A conta do capital social discriminard o montante subscrito e, por deducao, a
parcela ainda nao realizada.

No balanco fica assim:

PATRIMONIO LIQUIDO
Capital Social 10.000,00
(-) Capital Social a realizar -4.000,00
(=) Capital social realizado 6.000,00

Segundo a Lei 6.404, o capital social podera ser formado com contribuicdes em dinheiro ou em qualquer
espécie de bens suscetiveis de avaliagdo em dinheiro.

Observemos um quesito:

: (CESPE/Analista Contabil/MPU/2015) O capital social integralizado pelos sécios deve ser discriminado, em
uma Unica conta, pelo seu montante, sem qualquer dedugdo. :

Gabarito = Errado.
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REGIME DE COMPETENCIA

A contabilidade deve ser feita utilizando-se como base o regime de competéncia.

O regime de competéncia determina que os efeitos das transacdes e outros eventos sejam reconhecidos nos
periodos a que se referem, independentemente do recebimento ou pagamento.

Pessoal, uma entidade com fins lucrativos, para sobreviver, basicamente, precisa gerar receitas. E, para que
haja prosperidade, essas receitas precisam suplantar as despesas. Na contabilidade, as receitas (por
exemplo, receita de vendas, receita de alugueis, receita de juros) e as despesas (por exemplo, custo da
mercadoria vendida, despesas com comissao, ICMS sobre vendas) devem ser reconhecidas segundo o regime
da competéncia.

O regime de competéncia contrapde-se ao regime de caixa, que é o regime contabil que apropria as receitas
e despesas no periodo de seu recebimento ou pagamento, respectivamente, independentemente do
momento em que sdo realizadas.

Regime de competéncia é o que apropria receitas e despesas ao periodo de sua realizagao,
independentemente do efetivo recebimento das receitas ou do pagamento das despesas.

A seguir, uma questao:

: (CESPE/Contador/DPU/2016) Conforme os principios da prudéncia e da oportunidade, os efeitos das
transagdes e outros eventos devem ser reconhecidos nos periodos a que se referem, independentemente :
: do recebimento ou pagamento.

Comentarios:

O item estd incorreto, haja vista que versa sobre o principio da competéncia.

A Lei 6.404/76 é clara ao exigir que as demonstracées contabeis sejam elaboradas conforme o regime de
competéncia. Sendo vejamos.

Art. 177. A escrituracdo da companhia serd mantida em registros permanentes, com
obediéncia aos preceitos da legislacio comercial e desta Lei e aos principios de
contabilidade geralmente aceitos, devendo observar métodos ou critérios contdbeis
uniformes no tempo e registrar as mutacbes patrimoniais segundo o regime de
competéncia.

O regime a ser utilizado na contabilidade é o de competéncia. Assim, se temos uma conta de luz que vence
em janeiro de 2010, referente a janeiro de 2010, devemos langar este valor como despesa em janeiro de
2010, mesmo se o pagamento se der, por exemplo, sé em marco de 2010.

Se anteciparmos o pagamento de um empregado em junho de 2011, por um servico que ele prestard

somente em margo de 2012, a despesa com saldrio sé serd lancada em margo de 2012, pois é nesse periodo
gue houve a efetiva despesa. Funciona, resumidamente, deste modo:
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: Regime de competéncia (principio da competéncia): temos de olhar para o més ao qual a :
conta se refere (o més da prestacao do servico, o més em que foi utilizada a luz, a agua, :
recebida a mercadoria, etc). Ndo importa a data em que foi pago/recebido em espécie o

Por exemplo: Recebimento da fatura de luz em dezembro de 2009, referente ao més de novembro de 2009,
para pagamento em janeiro de 2010. Quando langaremos como despesa de acordo com o regime de
competéncia?

Ora, temos de procurar a quando a prestacgao, fatura, se refere. Utilizamos a luz em novembro. Entdo, em
novembro devemos langar como despesa, pelo langamento:

D — Despesa com energia elétrica (Despesa — Resultado)

C — Contas a pagar (Passivo)
Ai, quando do pagamento, vamos fazer o lancamento para dar baixa no passivo, assim:

D — Contas a pagar XXXXX
C - Caixa XXXXX

N3o se preocupem com os langamentos, pois acreditamos piamente que nao serdo cobrados! A sua
preocupacao é entender o que é ativo, passivo, PL, o que é balanco, o que é DRE, para que, vendo essas
demonstragdes, consigamos nos acostumar com a contabilidade gerencial.

Regime de caixa: é o regime contabil que apropria as receitas e despesas no periodo de

: seu recebimento ou pagamento, respectivamente, independentemente do momento em

. gue sdo realizadas.
Assim, para o regime de caixa, se o saldrio foi pago em dezembro, é neste més que devemos considerar a
despesa como incorrida. Se uma venda teve seu recebimento em janeiro, independentemente se a entrega
das mercadorias for a posteriori, reconheceremos a receita em janeiro! E assim por diante.

Continuemos o estudo da Resolugdo 750/93:

Art. 92. Paragrafo Unico. O Principio da Competéncia pressupde a simultaneidade da
confrontagao de receitas e de despesas correlatas. (Redacao dada pela Resolug¢do CFC n2.
1.282/10).

Assim, quando realizo a venda de uma mercadoria e procedo a sua entrega, devo reconhecer
simultaneamente a receita de vendas e todas as despesas que correspondam a essa venda.

.a-”’fﬂf
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CONCEITOS INICIAIS SOBRE A DRE

A demonstracdo do resultado do exercicio é a demonstragao contabil que apresenta o confronto entre
receitas e despesas da entidade.

Se as receitas forem maiores que as despesas, temos a ocorréncia de lucro. Ao contrario, sobrepondo-se
as despesas as receitas, temos prejuizo.

. [ ]
R t D
. [ ]
Despesa Receita ]
‘ } |

Tudo isso conforme o pressuposto contabil de competéncia, pelo qual as receitas e despesas devem ser
reconhecidas independentemente de pagamento ou recebimento. A Lei 6.404/76 é clara ao ordenar a
utilizacdo do regime de competéncia na contabilidade:

Art. 177. A escrituracdo da companhia sera mantida em registros permanentes, com
obediéncia aos preceitos da legislacio comercial e desta Lei e aos principios de
contabilidade geralmente aceitos, devendo observar métodos ou critérios contabeis
uniformes no tempo e registrar as mutacdes patrimoniais segundo o regime de
competéncia.

DRE Regime de competéncia

A demonstracdo do resultado do exercicio — DRE - objetiva evidenciar a situagdao econdmica da entidade.

Outro aspecto deveras importante sobre a DRE é que ela integra o chamado capital préprio. Ou seja, o lucro
ou prejuizo auferido ao término do exercicio devera compor o patriménio liquido. Por isso, as contas que
integram a demonstragao do resultado sao zeradas ao fim do exercicio. O resultado sera integrado ao

patriménio liquido, seja lucro, seja prejuizo.

Mais ou menos assim. Imagine que a empresa tenha as seguintes receitas e despesas.
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Demonstracao do resultado do exercicio

Lancamentos a débito Langamentos a crédito
Despesa A 50 |Receita A 100
Despesa B 150 | Receita B 200
Despesa C 100 | Receita C 50
Total das despesas 300 | Total das receitas 350

Lucro Liquido 50

O langamento para transferir esse valor para o patriménio liquido é o seguinte:

Débito: Lucro liquido 50

Crédito: Lucros acumulados 50
| DRE | | Lucros acumulados (PL)

Despesa A 50 | Receita A 100 Lucro liquido 50
Despesa B 150 | Receita B 200

Despesa C 100 | Receita C 50

Total das despesas 300 | Total das receitas 350

Lucro do periodo 50 | Lucro do periodo 50

Feito isso, a DRE ficard com o saldo zerado (dizemos encerrada) e teremos transferido o valor para a conta
lucros acumulados (contra transitdria que fica no PL, até a distribuicdo destes valores).

Lembrem que dissemos que os valores de lucros ou prejuizos devem compor o capital préprio (patrimonio
liquido). Essa conta é chamada lucros acumulados se o valor for lucro, ou prejuizos acumulados, caso o
prejuizo venha se acumulando ao longo dos exercicios (vejam o nome acumulado).

Apenas um adendo: as sociedades ndao podem permanecer com a conta lucros acumulados ao final do
exercicio. O que isso significa? Temos lucro (na DRE), ok! Transferimos para o balango, ok! Mas essa conta
lucros acumulados vai ter que ser zerada. Todavia, se for prejuizo, ele fica acumulado no balango, até que
posteriormente seja compensado com lucros posteriores.
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MODELO DE DRE QUE DEVE SER UTILIZADO PARA

RESOLVER QUESTOES

A demonstragdo do resultado do exercicio, que apura o lucro ou prejuizo obtido no exercicio, tem a estrutura
seguinte:

Estrutura da demonstracao do resultado do exercicio
Faturamento bruto (venda bruta + IPl sobre faturamento)
(-) IPI sobre faturamento bruto
Vendas brutas/Receita bruta de vendas/Receita operacional bruta
(-) Deducgdes da receita bruta
Devolugdes e cancelamento de vendas
Abatimentos sobre vendas
Descontos incondicionais concedidos/descontos comerciais
Impostos e contribui¢cdes sobre vendas e servicos (ICMS, ISS, PIS, COFINS)
Ajuste a valor presente sobre clientes
Vendas liquidas/Receita liquida de vendas/Receita operacional liquida
(-) Custo da mercadoria vendida (CMV = Est. inicial + Compras liq. — Est. final)
Lucro bruto/Resultado operacional bruto/Resultado com mercadorias
(-) Despesas operacionais
Com vendas
Administrativas
Gerais
Financeiras liquidas (despesas financeiras — receitas financeiras)
Outras despesas operacionais
+ Outras receitas operacionais
Resultado operacional liquido/Lucro ou prejuizo operacional liquido
(-) Outras despesas (antigas despesas ndo operacionais)
+ Outras receitas (antigas receitas ndo operacionais)
Resultado antes do Imposto de Renda e Contribui¢ao Social sobre Lucro Liquido
(-) Despesa com provisdo para Imposto de Renda e CSLL
Resultado apds o Imposto de Renda/CSLL e antes das participa¢des
(-) Participacdes estatutdrias sobre o lucro
Debenturistas
Empregados
Administradores
Partes beneficiarias
Fundo de assisténcia/previdéncia a empregados
Lucro ou prejuizo liquido do exercicio
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APROFUNDANDO: PRINCIPAIS CONTAS UTILIZADAS

(AsSPECTOS INICIAIS)

Até aqui, ja sabemos o que é conta, ja sabemos o conceito de contabilidade, seu objeto, finalidade, o que é
um razonete, quais as fun¢des da contabilidade.

Vamos aprofundar um pouquinho?

Apresentamos a seguir algumas nomenclaturas essenciais para que vocés possam responder questdes de
prova, bem como as principais contas que vocés devem conhecer neste comeco de curso!

- Sempre que houver uma conta com a denominacao a receber, podemos dizer que é uma :
conta do ativo. :

- Sempre que houver uma conta com a denominacdo a pagar, a recolher, podemos dizer :
gue é uma conta do passivo.

- Sempre que uma conta comecar com reserva sera uma conta do patriménio liquido.

- Procure a esséncia da conta. Ndo decore simplesmente o nome. Por exemplo: Caixa, :
sabemos que é o dinheiro que a empresa tem, portanto, € um bem, ficando no ativo. Outro :
exemplo: sabemos que Impostos a pagar € uma obrigacao, portanto, um passivo.

- Sempre que dissermos que uma conta retifica o respectivo grupo, significa que ela diminui :
o valor daquele grupo. Por exemplo, depreciacdo acumulada é uma conta que reduz o valor :
do ativo imobilizado. :
Um carro, um trator, maquinas, equipamentos, etc., estdo sujeitos a desgaste pelo uso, :
acdo do tempo, obsolescéncia. Portanto, a conta depreciacdo acumulada diminui o valor :
do ativo imobilizado e, consequentemente do ativo como um todo. :

Na sua prova, vai aparecer mais ou menos assim:

Ativo Imobilizado

Veiculos XX, XX
(-) Depreciagdo acumulada (Z2,2Z) € Conta retificadora.
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Para a sua prova, grave:

Capital Aplicado - é o ativo total.

Capital a Realizar ou Capital a Integralizar — é a parcela do capital social subscrito que ainda
nao foi integralizada pelos sdcios.

Capital Autorizado — é o valor previsto no estatuto para o Capital. A empresa pode
aumentar o capital até o valor do Capital Autorizado, sem necessidade de alterar o
Estatuto.

Capital Circulante ou Capital De Giro: é o ativo circulante.

Capital Circulante Liquido ou Capital De Giro Liquido: Ativo Circulante menos o Passivo
Circulante (CCL = AC— PC).

Capital Circulante Préprio ou Capital De Giro Proprio: é a diferenca positiva entre o ativo
circulante e o passivo circulante (CCP = AC— PC) > 0.

Capital de Terceiros ou Capital Alheio — é o passivo exigivel (recursos de terceiros).
Capital Préprio — é o patrimonio liquido.

Capital Realizado ou Capital Integralizado — é a parcela do capital social subscrito que ja
foi realizada (integralizada) pelos sécios. E a entre o capital subscrito e o capital social a

integralizar: Capital Realizado = Capital Subscrito — Capital a Integralizar.

Capital Social ou Capital Social Subscrito — é o capital social fixado no estatuto ou contrato
social. Também chamado de Capital Nominal ou Capital Declarado.

Capital Total a Disposi¢ao - é a soma do capital préprio com o capital de terceiros.

Agora, as principais contas utilizadas:

CONTA DESCRICAO SUMARIA
ATIVO

Caixa Dinheiro em poder da empresa

Banco Conta corrente

Clientes Contas a receber de clientes

Duplicatas a receber Valores a receber de vendas realizadas

Contas a receber Outras contas a receber

Mercadorias Estoque de mercadorias para venda

Maquinas Bens pertencentes a empresa

Veiculos Bens pertencentes a empresa

Imdveis Bens pertencentes a empresa

Moveis Bens pertencentes a empresa

Intangivel Bens incorpdreos pertencentes a empresa
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CONTA DESCRICAO SUMARIA
PASSIVO
Fornecedores Valores a pagar para fornecedores
Duplicatas a pagar Valores a pagar de compras realizadas
Contas a pagar Outros valores a pagar
Impostos a recolher Impostos (IR, ICMS etc.) a recolher
Empréstimos Empréstimos a pagar
PATRIMONIO LiQUIDO

Capital Social Capital que foi prometido pelos sécios
Reservas de Lucro Reserva Legal, de Contingéncia, Estatutaria etc.
Reservas de Capital Agio na emissdo de acBes
Contas de Resultado (receitas e despesas) | Ver relagdao abaixo.

Dica: Todas as contas de reserva pertencem ao Patrimonio Liquido.

Contas de Resultado
Receitas Custos Despesas
e Receita de Vendas o Custo das mercadorias vendidas e Despesas Administrativas
e Receitas Financeiras o Custo dos produtos vendidos e Saldrios e ordenados
e Receitas de aluguel e Custo dos servigos prestados e Depreciagao
e Receitas de comissao e Despesas de Frete
e Receitas de servicos e Despesas de Aluguel

Essas sdo as principais contas que utilizaremos inicialmente. E claro que ha uma infinidade de contas, mas,
por enquanto, essas ajudardo a resolver as questdes propostas.
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PLANO DE CONTAS PATRIMONIAIS - ATUALIZADO

O plano de contas a seguir contém a maioria das contas que sdo exploradas em provas de concursos publicos.
Pode ndo ser tdo Util agora, mas, sempre que necessario, facam as consultas pertinentes nas tabelas a seguir:

As contas destacadas em azul sao as principais retificadoras.

Contas do Ativo Circulante

ATIVO CIRCULANTE (AC)
NOME GRUPO
Caixa AC
Depdsitos bancdrios a vista AC
Numerdrio em transito AC
Equivalentes de caixa em aplica¢des de liquidez imediata AC
Duplicatas a receber AC
Clientes AC
1) Controladas e coligadas - transa¢des operacionais AC
2) Perdas estimadas em créditos de liquidacdo duvidosa AC
3) Ajuste a valor presente AC
Titulos a receber AC
Clientes - renegocia¢ao de contas a receber AC
Devedores mobiliarios AC
Empréstimos a receber de terceiros AC
Receitas financeiras a transcorrer AC
Dividendos propostos a receber AC
Bancos - Contas vinculadas AC
Juros a receber AC
Adiantamentos a terceiros AC
Créditos de funcionarios AC
1) Adiantamentos para despesas AC
2) Antecipacdo de saldrios e ordenados AC
3) Empréstimos a funcionarios AC
Tributos a compensar e recuperar AC
1) IPl a compensar AC
2) ICMS a compensar AC
3) IRRF a compensar AC
4) IR e CS a restituir/compensar AC
5) PIS/PASEP a recuperar AC
6) COFINS a recuperar AC
7) Outros tributos a recuperar AC
Perdas estimadas para créditos de liquidacdo duvidosa AC
Perdas estimadas para reducao ao valor recuperavel AC
Ajuste a valor presente AC
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ATIVO CIRCULANTE (AC)

NOME GRUPO
Titulos e valores mobiliarios AC
Perda estimada para reducdo ao valor recuperavel AC
Perdas estimadas AC
Produtos acabados AC
Mercadorias para revenda AC
Produtos em elaboragao AC
Matérias-primas AC
Outros materiais diretos AC
Mao de obra direta(*Custo dos estoques) AC
Prémios de seguros a apropriar AC
Encargos financeiros a apropriar AC
Assinaturas e anuidades a apropriar AC
Alugueis pagos antecipadamente AC

Contas do Ativo Nao Circulante

ATIVO NAO CIRCULANTE

NOME GRUPO
Bancos - contas vinculadas ARLP
Clientes ARLP
Titulos a receber ARLP
Créditos de acionistas - transacdes ndo recorrentes ARLP
Credito de diretores - ndo recorrentes ARLP
Credito de coligadas e controladas -ndo recorrentes ARLP
Adiantamentos a terceiros ARLP
Perdas estimadas com créditos de liquida¢ao duvidosa ARLP
Impostos e contribui¢des a recuperar ARLP
Perdas estimadas para reducdo ao valor recuperavel ARLP
Aplicagdes financeiras ARLP
Ajuste a valor presente ARLP
Prémios de seguro a apropriar a longo prazo ARLP
Outros custos e despesas pagos antecipadamente ARLP
IR e CS diferidos ARLP
PARTICIPACOES PERMANENTES EM OUTRAS SOCIEDADES INV.
Avaliadas por equivaléncia patrimonial INV.
Valor da equivaléncia patrimonial INV.
1) Participacdes em controladas INV.
2) ParticipacGes em controladas em conjunto INV.
3) ParticipacGes em coligadas INV.
4) ParticipacGes em sociedades do grupo INV.
Mais-valia sobre os ativos liquido das investidas INV.
Agio por rentabilidade futura (Goodwill) INV.
Perdas estimadas para reducdo ao valor realizdvel liquido INV.
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ATIVO NAO CIRCULANTE

NOME GRUPO
Lucros a Apropriar INV.
Avaliadas pelo valor justo INV.
a) Participacdes em outras sociedades INV.
Avaliadas pelo custo INV.
Participagdes em outras sociedades INV.
Perdas estimadas INV.
PROPRIEDADE PARA INVESTIMENTO INV.
Depreciacdo acumulada (conta credora) INV.
Perdas estimadas (conta credora) INV.
OUTROS INVESTIMENTOS PERMANENTES INV.
Ativos para futura utilizacdo INV.
Obras de arte INV.
Perdas estimadas (conta credora) INV.
BENS EM OPERACAO - CUSTO IMOBILIZADO
Terrenos IMOBILIZADO
Moveis e utensilios IMOBILIZADO
Veiculos IMOBILIZADO
Ferramentas IMOBILIZADO
Pecas e conjuntos de reposi¢ao IMOBILIZADO
Florestamento e reflorestamento IMOBILIZADO
Benfeitorias em propriedades de terceiros IMOBILIZADO
InstalagOes- depreciagao IMOBILIZADO
Maquinas, aparelhos e equipamentos - depreciacao IMOBILIZADO
Moveis e utensilios - depreciacao IMOBILIZADO
Veiculos - depreciacdo IMOBILIZADO
Ferramentas - depreciacdo ou amortizacao IMOBILIZADO
Pecas e conjuntos de reposicao - depreciacao IMOBILIZADO
Benfeitorias em propriedades de terceiros- amortiza¢ao IMOBILIZADO
Perdas estimadas por reducdo ao valor recuperavel IMOBILIZADO
IMOBILIZADO ARRENDADO IMOBILIZADO
Veiculos Arrendados IMOBILIZADO
Magquinas, aparelhos e equipamentos arrendados IMOBILIZADO
DEPRECIACAO ACUMULADA IMOBILIZADO
Veiculos Arrendados IMOBILIZADO
Maquinas, aparelhos e equipamentos arrendados IMOBILIZADO
Bens em uso na fase de implantagao IMOBILIZADO
a) Custo IMOBILIZADO
b) Perdas estimadas por reducdo ao valor recuperavel IMOBILIZADO
Construcdes em andamento IMOBILIZADO
ImportacGes em andamento de bens do imobilizado IMOBILIZADO
Adiantamentos a fornecedores de imobilizado IMOBILIZADO
Marcas INTANGIVEL
Patentes INTANGIVEL
Concessdes INTANGIVEL
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ATIVO NAO CIRCULANTE

NOME GRUPO
Goodwill (s6 no Balanco Consolidado) INTANGIVEL
Direitos autorais INTANGIVEL
Direitos sobre recursos minerais - outros INTANGIVEL
Pesquisa e desenvolvimento INTANGIVEL
AMORTIZACAO ACUMULADA INTANGIVEL
PERDAS ESTIMADAS POR REDUCAO AO VALOR RECUPERAVEL INTANGIVEL
Gastos de organizacdo e administracao DIFERIDO
Estudos projetos e detalhamentos DIFERIDO
Gastos preliminares de operacao DIFERIDO
Amortizagdo acumulada DIFERIDO
Passivo Circulante
PASSIVO CIRCULANTE (PC)
NOME GRUPO

Ordenados e salarios a pagar PC

132 3 pagar PC

Ferias a pagar PC

INSS a pagar PC

FGTS a recolher PC

Honorarios da administracdo a pagar PC

Comissdes a pagar PC

GratificacOes a pagar PC

Participacdes no resultado a pagar PC

Retencdes a recolher PC

Fornecedores nacionais PC

Ajuste a valor presente PC

Fornecedores estrangeiros PC

ICMS a recolher PC

IPI a recolher PC

IR a pagar PC

IR recolhido PC

CS a pagar PC

CS recolhida PC

IOF a pagar PC

ISS a recolher PC

PIS/PASEP a recolher PC

COFINS a recolher PC

Ajuste a valor presente PC

Outros impostos e taxas a recolher PC

Parcela a curto prazo dos empréstimos e financiamentos PC

Credores por financiamento PC

Financiamentos bancarios a curto prazo PC

(]
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PASSIVO CIRCULANTE (PC)

NOME GRUPO
Financiamento por arrendamento financeiro PC
Duplicatas Descontadas PC
Adiantamentos de contratos de cambio PC
Titulos a pagar PC
Encargos financeiros a transcorrer PC
Custos de transacao a apropriar PC
Juros a pagar de empréstimo e financiamento PC
Conversiveis em acdes PC
N3o conversiveis em acdes PC
Juros e participagdes PC
Desagio a apropriar PC
Custos de transagao a apropriar PC
Adiantamentos de clientes PC
Faturamento para entrega futura PC
Contas a pagar PC
Arrendamento operacional a pagar PC
Ordenados e salarios a pagar PC
Encargos sociais a pagar PC
FGTS a recolher PC
Dividendos a pagar PC
Juros sobre o capital préprio a pagar PC
Juros de empréstimos e financiamentos a pagar PC
Ajuste a valor presente PC
Dividendo minimo obrigatério a pagar PC
Provisdes fiscais, previdencidrias, trabalhistas PC
Provisdo para beneficios a empregados PC
Provisao para garantias PC
Provisao para reestruturagao PC
Passivo Nao Circulante
PASSIVO NAO CIRCULANTE (PNC)
NOME GRUPO

Empréstimos e financiamentos a longo prazo PNC
a) Em moeda nacional PNC
b) Em moeda estrangeira PNC
Financiamento por arrendamento financeiro PNC
Credores por financiamento PNC
Titulos a pagar PNC
Encargos financeiros a transcorrer (conta devedora) PNC
Custos de transacdo a apropriar (conta devedora) PNC
Juros a pagar de empréstimos e financiamentos PNC

DEBENTURES E OUTROS TITULOS DE DIVIDA PNC
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PASSIVO NAO CIRCULANTE (PNC)

NOME GRUPO
Conversiveis em agdes PNC
Ndo conversiveis em agdes PNC
Juros e participagdes PNC
Desagio a apropriar PNC
Custos de transagao a apropriar PNC
Prémios na emissdo de debéntures a apropriar PNC
IR E CS DIFERIDOS PNC
RESGATE DE PARTES BENEFICIARIAS PNC
PROVISOES PNC
Provisdes fiscais, previdenciarias, trabalhistas PNC
Provisdo para beneficios a empregados PNC
Provisao para garantias PNC
Provisao para reestruturagao PNC
Lucros em vendas para a controladora PNC
RECEITAS A APROPRIAR PNC
SUBVENCOES DE INVESTIMENTO A APROPRIAR PNC

Patrimonio Liquido

PATRIMONIO LIQUIDO

NOME GRUPO
PATRIMONIO LiIQUIDO DOS SOCIOS DA PL
CONTROLADORA(CONSOLIDADO)
CAPITAL SOCIAL PL
Capital subscrito PL
1) Capital autorizado PL
2) Capital a subscrever PL
3) Capital a integralizar PL
4) Gastos com Emissdo de Ac¢des (retificadora do Capital Social) PL
Agio na emissdo de a¢des PL
Reserva especial de agio na incorporagao PL
Alienacdo de Bonus de subscricao PL
Gastos na emissdo de outros valores patrimoniais (conta devedora) PL
OPCOES OUTORGADAS Exercidas PL
RESERVAS DE REAVALIACAO (quando permitidas pela lei) PL
Reavaliacdo de ativos préprios PL
Reavaliacao de ativos de coligadas e controladas avaliadas ao MEP PL
Reserva legal PL
Reservas estatutarias PL
Reservas para contingéncias PL
Reservas de lucros a realizar PL
Reservas de lucros para expansao PL
Reservas de incentivos fiscais PL

(]

Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital)

www.estrategiaconcursos.com.br

47
115




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

(]

PATRIMONIO LIQUIDO

NOME GRUPO
Reserva especial para dividendo obrigatdrio ndo distribuido PL
LUCROS OU PREJUIZOS ACUMULADOS PL
Lucros acumulados PL
Prejuizos acumulados (conta devedora) PL
DIVIDENDO ADICIONAL PROPOSTO PL
ACOES EM TESOURARIA PL
AJUSTES DE AVALIACAO PATRIMONIAL PL
AJUSTE ACUMULADO DE CONVERSAO PL
ACIONISTAS NAO CONTROLADORES (CONSOLIDADO) PL
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QUESTOES COMENTADAS - NOCOES DE CONTABILIDADE -

CEBRASPE

Para comegarmos a entender o “jeito Cespe” de cobranga, a primeira dica que queremos deixar para resolver
questdes Cespe, especificamente para questdes de “Certo ou Errado”, é:

PROCURE O ERRO!

Pessoal, essa dica eu recebi quando estudava para concursos do Cespe e FEZ TODA DIFERENCA NA HORA DE
RESOLVER QUESTOES!

Ao ler uma assertiva do Cespe, veja se vocé consegue encontrar algum erro no que ela esta afirmando e
pensando dessa maneira vocé ird resolver as questdes com maior facilidade. Além disso, veremos em
algumas assertivas que sao bem “grandes”, mas se encontramos um Unico erro, ja é suficiente para

considera-lo errado.

Como consequéncia desse modo de analise, algumas caracteristicas sdo comuns em questdes do Cespe, por
exemplo:

- Um item “incompleto” ou a existéncia de algumas excecdes NEM SEMPRE tornam o item errado;

- Temos que ter cuidado com expressdes do tipo: “SEMPRE”, “NUNCA”, “DEVE” etc.

Em relacado aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.

1. (CESPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) O principal objetivo da contabilidade é fornecer
informacdes uteis sobre o patriménio da entidade para finalidades diversas, entre as quais,

planejamento, controle e auxilio no processo decisdrio.
Comentarios:

Item correto, a finalidade/objetivo principal da ciéncia contabil é fornecer a seus usudrios informagdes
Uteis para auxilid-los em seu processo decisério.

Em relacdo aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.

2. (CESPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) O objeto de estudo da contabilidade sdo as entidades

econdmico-administrativas, o que inclui as instituicdes com fins sociais.
Comentadrios:

Item errado, pessoal, o objeto de estudo da contabilidade é o PATRIMONIO das entidades econémico-
administrativas, isto é, as aziendas.
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A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em trés tipos, a saber:

1) azienda econdémica: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.

2) aziendas econOmico-sociais: S3o exemplo as associa¢des, cuja sobra liquida é destinado a outros fins que
ndo a remunera¢ao do capital empregado. Por exemplo, a associacdo de moradores da Barra da Tijuca

reverte o dinheiro que obteve ao término do exercicio com a limpeza e o cultivo de arvores na regido.

3) aziendas sociais: Ndo possui escopo lucrativo, tal como a Unido, Estados, Municipios.

Em relagdo aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.

3. (CESPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) A analise de balangos n3o é considerada uma técnica

contabil, tendo em vista que foi formulada e desenvolvida no ambito da administragao financeira.
Comentarios:

Errado, S3o quatro as técnicas utilizadas na contabilidade: escritura¢do, elaboracdo das demonstragoes
contdabeis, auditoria e analise das demonstragées contabeis.

Depois que as demonstragdes foram publicadas e auditadas, os seus usudrios tém interesse nas informacoes
nelas contidas.

Um investidor desejara saber, por exemplo, o quanto essa empresa estd dando de retorno para cada acao
do capital social.

O credor por empréstimo desejara saber o quanto tem de garantia para poder conceder tranquilamente o
empréstimo que deseja. E assim por diante.

Tudo isso é feito através da técnica contabil chamada de andlise das demonstra¢6es contabeis ou andlise
de balancgos.

A respeito da contabilidade geral, julgue o item a seguir.

4. (CESPE/Policia Federal/Perito Criminal/2018) A contabilidade tedrica consiste no registro das

operacoes de determinada entidade em livros mantidos para essa finalidade.
Comentarios:
A Contabilidade pode ser dividida didaticamente em Contabilidade Tedrica e Contabilidade Pratica. A
primeira se preocupa em apresentar a Contabilidade como ciéncia, estudando seus principios, objeto de

estudo e normas.

Por sua vez, a Contabilidade Pratica aplica as técnicas e principios de maneira pratica, como por exemplo,
registrar as operagoes em livros.
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Item errado, pois confundiu os dois conceitos

Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os fendmenos patrimoniais sob o aspecto da
finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da
contabilidade.

5. (CESPE/Policia Federal/Agente de Policia/2018) Sob a ética citada, o objeto da contabilidade é o

patrimonio do ente contabil especifico.
Comentarios:

ltem correto, o objeto de estudo da contabilidade é o patriménio. Por patrimoénio, entenda o conjunto de
bens, direitos e obriga¢Ges da entidade.

Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os fendbmenos patrimoniais sob o aspecto da
finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da
contabilidade.

6. (CESPE/Policia Federal/Agente de Policia/2018) A contabilidade integra o rol das ciéncias exatas por

estar dedicada a mensuragao da riqueza do ente contabil.
Comentarios:

Errado, pessoal, a Contabilidade é classificada como ciéncia social aplicada e ndo como ciéncia exata, como
0 senso comum pode indicar.

A contabilidade tem uma definicdo formal, que é a seguinte:

Definicao formal de contabilidade: Contabilidade é a ciéncia que estuda a pratica as
funcbes de orientacdo, de controle e de registro dos atos e fatos de uma administracao
econdmica (12 Congresso Brasileiro de Contabilidade/1924).

7. (CESPE/Perito/PC MA/2018) De acordo com Max Weber, a moderna organiza¢io racional da empresa
capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi corroborado, na ciéncia
contabil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade.

a) as contas.
b) a azienda.
c) os réditos.
d) o patrimonio.

e) o lucro.
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Comentarios:

O objeto da contabilidade é o patrimdnio, assim entendido o conjunto de bens, direitos e obriga¢cdes de uma
entidade. Vicenzo Masi é o principal nome de uma escola doutrindria chamada de Patrimonialista. Portanto,
o gabarito é a letra D.

8. (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) Um registro de débito na contabilidade de uma empresa
tem o efeito de

a) aumentar os ativos e reduzir os passivos.

b) aumentar tanto os ativos como os passivos.

c) reduzir tanto os ativos como os passivos.

d) neutralidade: ndo altera nem os ativos nem os passivos.

e) reduzir os ativos e aumentar os passivos.

Comentarios:

Os lancamentos a débito representam as aplicagdes dos recursos e geram aumento do saldo de contas
devedoras, ativos e despesas, e diminuem o saldo de contas credoras, passivo e receita. Por seu turno, os

langamentos a crédito representam as origens dos recursos e geram aumento do saldo de contas credoras,
passivo e receita, e diminuem o saldo de contas devedoras, ativos e despesas. O gabarito é letra a.

Julgue o préximo item, a respeito do mecanismo de contas utilizado na contabilidade.

9. (CEBRASPE/FUB/Técnico Contabilidade/2018) Contas caixa, agdes em tesouraria e deprecia¢do tém em
comum o fato de serem todas de natureza devedora.

Comentarios:

Classifiguemos as contas....

Conta O que sao Aumenta | Diminui

Caixa Ativo Débito | Crédito

AcGes em tesouraria | Patrimdnio Liquido (Retificadora) | Débito | Crédito
Depreciagado Despesas Débito | Crédito

: Atengdo! Adotaremos a seguinte classificagdo:
- Depreciacdo: Despesas (Resultado)

- Depreciagdo acumulada: Retificadora Ativo

As trés contas possuem natureza devedora, ou seja, aumentam quando sdo debitadas.
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O gabarito é item correto.

A respeito de contas, julgue o item seguinte.

10. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) As contas de ativo e de despesas serdo debitadas
sempre que for necessario aumentar os seus saldos, e serdo creditadas quando a intengdo for diminui-

los. Ja as contas de passivo e de receitas seguem mecanismo inverso.
Comentarios:

Vamos rever o n0sso esquema:

Conta O quesao Exemplo Aumenta | Diminui
Ativo Bens e direitos Caixa, estoques | Débito | Crédito
Passivo Obrigacdes Fornecedores | Crédito | Débito
Patrimonio Liquido Capital préprio Capital social Crédito | Débito
Receitas "Vendas, Servicos"* Venda de merc. | Crédito -
Despesas "Consumo de Bens e Servigcos"* | Desp. de salar. Débito

“As contas de ativo e de despesas serao debitadas sempre que for necessario aumentar os seus saldos, e
serdo creditadas quando a intengao for diminui-los.”

Certo, as contas de ativo e de despesas sdo de natureza devedora. Ou seja, aumentam por meio de um
langamento de débito e diminuem quando sdo creditadas.

“J& as contas de passivo e de receitas seguem mecanismo inverso.”

Certo, as contas de passivo e de receitas sao de natureza credora. Ou seja, aumentam por meio de um
lancamento a crédito e diminuem quando sao debitadas.

Item, portanto, estd correto.

Com relagdo a patriménio, julgue o item seguinte.

11. (CEBRASPE/FUB/Técnico Contabilidade/2018) A situacdo patrimonial liquida em que o total de

passivos supera o montante do patrimonio liquido é denominada passivo a descoberto.
Comentarios:
Passivo a descoberto ocorre quando o passivo exigivel € maior que o ativo (P > A). Nesse caso, temos o que
alguns autores chamam de patriménio liquido negativo, mas o nome tecnicamente mais correto é passivo

a descoberto.

O Passivo nao fica com valores negativos, o PL é que fica. Por exemplo, assim:
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Ativo Passivo
Empréstimos a pagar ‘ 12.000
Patrimbnio Liquido
Caixa 10.000 Capital Social 3.000
Prejuizos Acumulados -5.000
Saldo do PL -2.000
Total (Ativo) 10.000 | Total (Passivo e PL) 10.000

Tal situacdo é representava pela seguinte equacao:
Passivo = Ativo - Patrimonio Liquido
Neste tipo de situacao, temos:

e Ativo < Passivo
e Patrimonio Liquido <0

Diante do que foi exposto, podemos marcar o item como incorreto.

As tabelas a seguir apresentam as movimentacées patrimoniais relativas aos meses de dezembro de 2017 e
janeiro de 2018 de uma sociedade empresaria que utiliza o regime de competéncia contabil.

pagamento
data despesa relativa a |valor (RS)
janeiro de 2018 |dezembro de 2017 | 43.000
dezembro de 2017 | janeiro de 2018 84.000
dezembro de 2017 | dezembro de 2017 | 47.000

recebimento

data receita de valor (RS)

L venda relativa a

janeiro de 2018 dezembro de 2017 77.000

servicos prestados

em janeiro de 2018
venda relativa a

dezembro de 2017 dezembro de 2017 39.000

dezembro de 2017 48.000

12. (CESPE/TCE-MG — Analista de Controle Externo/2018) Desconsiderados eventuais tributos incidentes
e encargos financeiros incorridos, as transagdes constantes das tabelas precedentes indicam que, no

més de dezembro de 2017, houve
a) prejuizo superior a RS 25.000 e inferior a RS 40.000.
b) lucro superior a RS 10.000 e inferior a RS 20.000.
c) lucro superior a RS 20.000 e inferior a RS 30.000.
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d) prejuizo inferior a RS 10.000.
e) prejuizo superior a RS 10.000 e inferior a RS 25.000.

Comentarios:
O regime de competéncia retrata com propriedade os efeitos de transagdes e outros eventos e circunstancias
sobre os recursos econémicos e reivindicagdes da entidade que reporta a informagao nos periodos em que
ditos efeitos sdo produzidos, ainda que os recebimentos e pagamentos em caixa derivados ocorram em
periodos distintos.
Dezembro:
e Receitas de venda relativa a dezembro/2017.
Receitas = 77.000 + 39.000 = 116.000
e Despesa relativa a dezembro/2017
Despesas: 43.000 + 47.000 = 90.000

Resultado do més de dezembro = $116.000 — $90.000 = $ 26.000

O gabarito é letra c.

A respeito de alteragBes patrimoniais, julgue o item subsequente.

13. (CESPE/TJ-RR/Contabilidade/2012) Adiantamentos de clientes ocasionam aumento do ativo e do
passivo.

Comentarios:

Na contabilidade usamos como regra o Principio da Competéncia e por esse principio as receitas de vendas
somente serdo reconhecidas quando ocorrerem os respectivos fatos geradores, independentemente de
recebimento e, no caso da venda de mercadorias, consideramos ocorrido o fato gerado no momento da
entrega das mercadorias.

Quando o cliente efetua um adiantamento ndo podemos reconhecer a receita de vendas, pelo contrario, a
empresa ira registrar a entrada de dinheiro no ativo, mas também ira registrar um Passivo, pois ela agora
possui a obrigacdo de entregar as mercadorias, veja:

Langamentos:

D — Bancos (ativo) 1.000,00

C — Adiantamento de Clientes (passivo) 1.000,00

Razonetes:

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 55

www.estrategiaconcursos.com.br 115




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

Bancos Adiantam ento de C Ientes
1.000,00 - - 1.000,00

Portanto, estd correto afirmar que Adiantamentos de clientes ocasionam aumento do ativo e do passivo.

14. (CEBRASPE/TJ-AM/Analista Judiciario - Contabilidade/2019) Uma entidade que controla determinado
recurso, mas que nao detém a sua propriedade, ndo deve reconhecé-lo como ativo na contabilidade,
pois, independentemente de qualquer condi¢ao, tal recurso ndo se enquadra na defini¢ao de ativo

Comentarios:

E muito importante que voceé saiba, e as bancas cobram isso em prova, que o ativo é um recurso econdmico
presente controlado pela entidade como resultado de eventos passados. Por seu turno, recurso econémico
é um direito que tem o potencial de produzir beneficios econémicos.

Essa é a defini¢ao de ativo! Portanto, sdo irrelevantes para a definigao de ativo:

- Que a entidade tenha a propriedade legal (veja o caso do arrendamento).
- Que ele tenha forma fisica (por exemplo, os intangiveis).

- Que a entidade tenha efetuado um gasto (ela pode ganhar um terreno do governo, por exemplo).

Confrontando o item com o exposto acima, temos que: “Uma entidade que controla determinado recurso,
mas que ndo detém a sua propriedade, nde deve reconhecé-lo como ativo na contabilidade, pois;
; 1 g inicdo-de-ative”~ Reparando o
item, obtemos: “Uma entidade que controla determinado recurso, mas que ndo detém a sua propriedade,
deve reconhecé-lo como ativo na contabilidade, pois, atendendo as demais condi¢bes (eventos passados e
potencial de produzir beneficios econémicos), tal recurso se enquadra na defini¢do de ativo”. O gabarito é

errado.

A empresa ABC S.A. figura como arrendataria em um contrato de arrendamento mercantil de um conjunto
de maquinas pelo valor futuro de RS 1 milhdo, com op¢do de compra ao final do contrato. Os pagamentos
do contrato serdo feitos mensalmente durante o prazo de 10 anos. As maquinas sao de controle da ABC S.A.
e foram confeccionadas conforme as solicitagdes dessa empresa, para que as atividades comerciais da
arrendataria pudessem ser realizadas.

Com base nessa situacao hipotética, julgue os itens a seguir, de acordo com a legislacdo vigente.

15. (CEBRASPE/TJ-AM/Analista Judiciario - Contabilidade/2019) Para o reconhecimento das maquinas

como ativo da ABC S.A., é necessdrio que a empresa detenha a efetiva propriedade juridica delas.
Comentarios:

Errado, ndo é necessaria a propriedade juridica.
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Situacdo hipotética: O pagamento a vista do prémio de um seguro com vigéncia de trés anos gerou um
lancamento na conta de despesa antecipada.

16. (CEBRASPE/TJ-AM/Analista Judiciario - Contabilidade/2019) Assertiva: O valor dessa despesa deve ser
registrado no ativo realizavel a longo prazo do balango patrimonial.

Comentarios:

E correto afirmarmos que o pagamento a vista do prémio de seguros deve ser langado como despesa
antecipada. Porém, o seguro adquirido é tem a vigéncia de 3 anos, ou seja, uma parcela é de curto prazo (1
ano) e a outra é de longo prazo (2 anos).

Assim sendo, temos que a fazer a separacdo em despesas antecipadas no Ativo Circulante (1 ano) e no
chamado Ativo Nao Circulante (2 anos). Iltem errado

17. (CEBRASPE/TCE-RO/Auditor de Controle Externo - Administracdo/2019) Assinale a opg¢do que

apresenta apenas contas integrantes do ativo do balango patrimonial de uma empresa.
a) estoques; contas a receber
b) caixa; empréstimos
c) empréstimos; debéntures
d) capital social; fornecedores

e) obrigacdes tributarias; caixa
Comentarios:

Segundo o CPC 00 (R2), ativo é um recurso econdmico presente controlado pela entidade como resultado
de eventos passados. Por seu turno, recurso econémico é um direito que tem o potencial de produzir
beneficios econdmicos. Sao exemplos: caixa, estoques e contas a receber.

Diante do exposto, ja podemos marcar a letra A. Vejamos as outras contas:

- Empréstimos, debéntures, fornecedores, obrigacdes tributarias: representam obrigacdes da entidade
perante terceiros, ou seja, sao contas integrantes do PASSIVO do balanc¢o patrimonial de uma empresa.

- Capital social: representa o dinheiro dos sdcios aplicado na empresa, ou seja, € uma conta integrante do
Patrimoénio Liquido do balanco patrimonial de uma empresa.

Previstas na Lei n.2 6.404/1976, as demonstracdes contabeis obrigatdrias para sociedades andnimas incluem
o balanco patrimonial (BP) e a demonstracdo do resultado do exercicio (DRE). Acerca desses demonstrativos,
julgue o item seguinte.

18. (CEBRASPE/PF/Escrivao/2018) O BP permite ao usuario da informagao a analise da situagdo financeira

da companhia em dado momento.
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Comentarios:

Balango Patrimonial é a principal demonstragdo contabil e se destina a evidenciar, seja de forma qualitativa,
seja de forma quantitativa, a posi¢ao patrimonial e financeira da entidade.

No balango patrimonial, temos a apresentagao dos bens, direitos e obrigacdes da empresa. Esta informagao

é estatica, pois funciona tal qual uma fotografia da entidade em determinado momento. O gabarito é,
portanto, certo.

Atabela a seguir representa, em reais, o balancete de verificagdo de uma sociedade andnima em 31/12/20x0.

contas saldo
devedor | credor
caixa 25.300
aplicagao financeira| 5.700
estoques 4.000

moveis e utensilios | 10.000
despesa de aluguel | 3.000

duplicadas a pagar 8.200
aluguel a pagar 3.000
capital social 30.000
receita de servicos 6.800

19. (CEBRASPE/PF/Escrivao de Policia Federal/2018) Nessa situacdo hipotética, o balango patrimonial
elaborado a partir dos dados constantes do balancete devera apresentar um passivo de RS 48.000.

Comentarios:

Filtrando as contas do passivo, temos:

Passivo

Duplicatas a pagar 8200
Aluguel a pagar 3000
Total 11200

O gabarito é errado.

balancete de verificacdo

contas saldos em RS
caixa e equivalentes de caixa 4.800
fornecedores 17.800
duplicatas descontadas 1.500
empréstimos de curto prazo 2.100
créditos de curto prazo 6.000
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balancete de verificacdo

contas saldos em RS
estoque de mercadorias 9.400
empréstimos a sociedades ligadas 10.200
empréstimos e financiamentos de longo prazo 6.500
moveis e instalagdes 12.000
capital social 28.000
veiculos 33.000
depreciacdo acumulada de imobilizado 13.000
lucros ou prejuizos acumulados 6.500

A partir da tabela precedente, que demonstra o balancete de verificagdo de uma entidade contabil no final
de determinado exercicio, julgue os préximos itens.

20. (Cespe/TCE-PA/Contabilidade/2016) Se o balango patrimonial for apurado a partir desse balancete de
verifica¢do, ele apresentara uma diferenga entre o ativo circulante e o passivo circulante de R$ 1.200.

Comentarios:

Classificando as contas temos o seguinte:

Conta Saldo Classificacao
Caixa e equivalentes caixa 4800,00 Ativo Circulante
Fornecedores 17800,00 Passivo Circulante
Duplicatas Descontadas 1500,00 Passivo Circulante
Empréstimos de curto prazo 2100,00 Passivo Circulante
Créditos contra clientes 6000,00 Ativo Circulante
Estoque de mercadorias 9400,00 Ativo Circulante
Empréstimos a sociedades ligadas 10200,00 | Realizavel em Longo Prazo
Empréstimos e financiamentos de longo prazo | 6500,00 Passivo Nao Circulante
Méveis e Instalagdes 12000,00 Imobilizado
Capital Social 28000,00 Patrimonio Liquido
Veiculos 33000,00 Imobilizado
depreciacdo acumulada de imobilizado 13000,00 Imobilizado
Lucros ou prejuizos acumulados 6500,00 Patrimonio Liquido

Separando apenas as contas de Ativo Circulante e Passivo Circulante, ficamos com:

Conta Saldo Classificagdo

Caixa e equivalentes caixa 4800,00 Ativo Circulante

Créditos contra clientes 6000,00 Ativo Circulante

Estoque de mercadorias 9400,00 Ativo Circulante

Total Ativo Circulante 20.200,00

Duplicatas Descontadas 1500,00 | Passivo Circulante
Empréstimos de curto prazo | 2100,00 | Passivo Circulante
Fornecedores 17800,00 | Passivo Circulante
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Conta Saldo Classificacdo
Total Passivo Circulante 21.400,00
Diferenca 1.200,00

O gabarito é certo.

21. (Cespe/TCE-PA/ACE/Atuarial/2016) A conta fornecedores apresenta saldo de natureza devedora e
deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da obriga¢dao ocorrer no exercicio social

seguinte, ou no passivo nao circulante, se o vencimento da obriga¢do ndo ocorrer no exercicio seguinte.
Comentarios:

A conta Fornecedores é classificada no Passivo Exigivel, portanto, possui natureza credora e ndo devedora
como afirma a questdo. Deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da obrigacado ocorrer no
exercicio social seguinte, ou no passivo nao circulante, se o vencimento da obrigacdo ndo ocorrer no exercicio
seguinte. O gabarito é errado.

Acerca das contas e dos grupos patrimoniais de empresas comerciais, julgue o seguinte item.

22. (CEBRASPE/TJ AM/AJ - Contabilidade/2019) A conta de acdes em tesouraria pertence ao grupo de

investimentos, no ativo.
Comentarios:

Errado, essa conta é redutora do Patrimonio Liquido (PL).

Com relacdo aos pronunciamentos do Comité de Pronunciamentos Contabeis (CPC), julgue o item a seguir.

23. (CEBRASPE/SEFAZ RS/Técnico Tributario da Receita Estadual/2018) A contrapartida da saida financeira
de uma operagdo de aquisicdo de ac¢OGes da prdépria empresa (agbes em tesouraria) deve ser

reconhecida em uma conta de natureza
a) credora, no passivo circulante.
b) credora, no ativo ndo circulante.
c) devedora, no ativo ndo circulante.
d) devedora, no patrimonio liquido.

e) credora, no patrimonio liquido.
Comentarios:
As acOes em tesouraria sao acoes da empresa adquiridas pela propria empresa e mantidas na tesouraria. A

AQUISICAO de acdes de emissdo propria e sua alienacdo sdo também transac¢des de capital da entidade com
seus socios e igualmente ndo devem afetar o resultado da entidade.

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 60

, www.estrategiaconcursos.com.br 115



Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

A conta “agdes em tesouraria” é REDUTORA do PL, NATUREZA DEVEDORA.

O gabarito é letra d.

De acordo com a legislagdo societaria, os principios de contabilidade e os pronunciamentos do Comité de
Pronunciamentos Contabeis (CPC), julgue o item seguinte, relativo a demonstragdes contabeis.

Situacdo hipotética: Determinada empresa apresentou as seguintes contas ao fim de determinado exercicio.

contas saldo em reais
acdes em tesouraria 273.600
capital social 6.241.700
reservas de capital 203.700
reservas de lucro 1.657.100

24. (CESPE/TCE-PE/ACE/2017) Assertiva: Nessa situagdo, o valor do patrimdnio liquido a ser apresentado
no balango patrimonial sera superior a R$ 8 milhdes.

Comentarios:
Integram o Patrimonio Liquido, de acordo com a Lei 6404/76 e alteracgdes, as seguintes contas:

O saldo do PL apresentado sera:

(+) Capital Social 6.241.700
(+) Reservas de capital 203.700
(+) Reservas de lucros 1.657.100
(-) Acdes em tesouraria 273.600
Total 7.828.900

Um candidato mais desavisado somaria o saldo da conta de a¢des em tesouraria e encontraria um valor
maior do que RS 8 milhdes e consideraria o item errado. Muito cuidado.

O gabarito é errado.

A tabela a seguir mostra os saldos, em valores absolutos, de todas as contas que comp&dem o balanco
patrimonial de determinada empresa comercial.

contas contdbeis saldo (RS)
amortizacao acumulada 20
bancos 30
capital social 150
contas a pagar 10
contas a receber 30
depreciacao acumulada 30
a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 61

www.estrategiaconcursos.com.br 115




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

contas contdbeis saldo (RS)
despesas antecipadas 10
encargos a transcorrer de financiamento de longo prazo 10
estoques 50
financiamento de longo prazo 60
fornecedores 30
impostos a recolher 10
maquinas e equipamentos 100
marcas e patentes 80
prejuizo acumulado 10
provisdo para contingéncias 10

Tendo como referéncia a tabela mostrada, julgue o item que se segue, a respeito das contas patrimoniais e
da analise econémico-financeira da referida empresa comercial.

25. (CEBRASPE/TJ AM/Analista Judiciario - Contabilidade/2019) O valor do capital social é maior que o

do patrimonio liquido.

Comentarios:

Primeiramente, classifiquemos por grupo:

contas contabeis saldo (RS)| Grupo
amortizagao acumulada 20 Ativo | *Redutora
bancos 30 Ativo
capital social 150 PL
contas a pagar 10 Passivo
contas a receber 30 Ativo
depreciacdo acumulada 30 Ativo *Redutora
despesas antecipadas 10 Ativo
encargos a transcorrer de financiamento de longo prazo 10 Passivo | *Redutora
estoques 50 Ativo
financiamento de longo prazo 60 Passivo
fornecedores 30 Passivo
impostos a recolher 10 Passivo
maquinas e equipamentos 100 Ativo
marcas e patentes 80 Ativo
prejuizo acumulado 10 PL
provisdo para contingéncias 10 Passivo
Filtrando as contas do PL, temos:
Patriménio Liquido |saldo (RS)

capital social 150

(-) prejuizo acumulado (10)

Total PL 140
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Nota-se que a conta Capital Social possui um valor maior que o saldo do PL (150> 140). Portanto, o quesito
esta correto.

: Observagdo: ndo confunda Reserva para contingéncia com Provisdo para contingéncia.
Reserva para contingéncia:

- Compensacao de perda em exercicio futuro
- Conta do PL, reserva de lucros. Ndo afeta resultado;

Provisdes para contingéncias:
- Cobertura de perda em que ja houve fato gerador;

- Conta do Passivo e contrapartida em despesa no resultado;

Determinada empresa apresentou, em 31 de dezembro de 2020, um patrimonio composto pelos seguintes
elementos, cujo registro e cuja avaliacdo contabeis estdo de acordo com as regras estabelecidas na legislacao
societdria (Lei n.2 6.404/1976 e suas alteragdes).

Elemento Patrimonial Valor (RS)
Caixa RS 20.000,00
Duplicatas a Receber RS 50.000,00
Empréstimo a pagar RS 30.000,00
Estoques RS 40.000,00
Imoveis de uso proprio RS 200.000,00
Depreciacdo Acumulada RS 10.000,00
Capital Social RS 220.000,00
Fornecedores RS 20.000,00
Salarios a pagar RS 50.000,00
Reservas de Lucro RS 10.000,00
Depdsitos em banco RS 10.000,00
Impostos a Recolher RS 10.000,00
Aplicacdes Financeiras de Liquidez Imediata | RS 30.000,00

Considerando os elementos patrimoniais apresentados nessa situacdo hipotética, julgue os itens a seguir

26. (CEBRASPE/PF/Agente2021) As disponibilidades da empresa totalizaram R$ 30.000,00 em 31 de
dezembro de 2020.

Comentarios:
As disponibilidades sdao elementos que representam dinheiro ou que nele possam ser convertidos de forma
imediata, como a conta caixa, bancos conta movimento. Quais sdo as contas que compdem as

disponibilidades? Bem, basicamente a conta caixa e equivalentes de caixa.

Exemplos de disponibilidades:
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- Caixa.
- Contas bancdrias
- Numerarios em transito, como por exemplo, remessas para filiais, depdsitos, ordem de pagamento;

- Aplicagdes financeiras de curto prazo, de alta liquidez, que sdo prontamente conversiveis em montante
conhecido de caixa e que estdo sujeitas a um insignificante risco de mudanca de valor.

Portanto, temos:

Caixa RS 20.000
Depdsito em Banco RS 10.000
Aplica¢des Financeira de Liquidez Imediata RS 30.000
Total RS 60.000

Portanto, gabarito errado. Se o candidato ndo considerasse a conta de Aplicagdes Financeiras de Liquidez
imediata, acharia o total de RS 30.000 e perderia a questdo.

Determinada empresa apresentou, em 31 de dezembro de 2020, um patrimonio composto pelos seguintes
elementos, cujo registro e cuja avaliagdo contabeis estdo de acordo com as regras estabelecidas na legislacao
societaria (Lei n.2 6.404/1976 e suas alteragdes).

Elemento Patrimonial Valor (RS)
Caixa RS 20.000,00
Duplicatas a Receber RS 50.000,00
Empréstimo a pagar RS 30.000,00
Estoques RS 40.000,00
Imdveis de uso proprio RS 200.000,00
Depreciagdao Acumulada RS 10.000,00
Capital Social RS 220.000,00
Fornecedores RS 20.000,00
Salarios a pagar RS 50.000,00
Reservas de Lucro RS 10.000,00
Depdsitos em banco RS 10.000,00
Impostos a Recolher RS 10.000,00
Aplicagbes Financeiras de Liquidez Imediata | RS 30.000,00

Considerando os elementos patrimoniais apresentados nessa situacao hipotética, julgue os itens a seguir

27. (CEBRASPE/Policia Federal/2021) Os saldos dos recursos aplicados no ativo da empresa totalizaram RS
350.000,00 em 31 de dezembro de 2020; desse total RS 120.000 foram provenientes de capital de

terceiros.

Comentarios:
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Vamos analisar a nossa questdo. Uma dica que sempre damos em questdes do Cebraspe é dividir um item e
partes para julga-lo. Vejam:

Primeira parte: Os saldos dos recursos aplicados no ativo da empresa totalizaram RS 350.000,00 em
31.12.2020

Classificando as contas corretamente, teriamos:

Elemento Patrimonial Valor (RS) Classificacdo
Caixa R$20.000,00 Ativo
Aplicagdes Financeira de Liquidez Imediata R$30.000,00 Ativo
Depdsitos em banco R$10.000,00 Ativo
Duplicatas a Receber R$50.000,00 Ativo
Estoques R$40.000,00 Ativo
Imdveis de uso préprio R$200.000,00 Ativo
Depreciagao Acumulada -R$10.000,00 Ativo
Total do Ativo RS340.000,00

Com isso, o item ja pode ser considerado errado e ja poderiamos resolver outra questdo. Apenas tenha
cuidado com a conta retificadora do ativo (depreciagdo acumulada).

Segunda parte: desse total RS 120.000 foram provenientes do capital de terceiros. Dentre as contas
apresentadas, pertencem ao passivo, isto é, aos recursos de terceiros:

Elemento Patrimonial | Valor (RS) |Classificacdo
Empréstimo a pagar |RS$S30.000,00 Passivo
Fornecedores R$20.000,00 Passivo
Salarios a pagar R$50.000,00 Passivo
Impostos a Recolher |RS$10.000,00 Passivo
Total do Passivo R$110.000,00

Portanto, a segunda parte esta errada também. O gabarito é errado.

contas saldo (em RS)
caixa 1.000
clientes 3.000
duplicadas descontadas 1.000
ajuste de avaliacdo patrimonial 100 (devedor)
acdes em tesouraria 190
juros passivos a transcorrer 100
prémios de seguros a vencer no curto prazo 100
empréstimos a pessoas ligadas 500
perda estimada para reducdo ao valor realizavel liquido (estoques) 200
imOveis para investimentos 5.000
fornecedores 3.000
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contas saldo (em RS)
salarios e encargos a pagar 2.000
imobilizagdes de uso 10.000
empréstimos a vencer no curto prazo 1.000
provisdo para créditos de liquidagao duvidosa 90
estoques para revenda 4.000
depreciagao acumulada 1.000
financiamentos a vencer no longo prazo 5.000
refinanciamento de tributos 300
capital social 10.000
reservas de capital 300
reservas de lucros 300

28. (CESPE/Auditor de Controle Externo/TCE/SC/2016) O Passivo Circulante é superior a RS 5.900.
Comentarios:

O saldo do Passivo Circulante, obtido através do balancete é igual a:

Contas Saldo
Duplicatas descontadas 1000
Juros passivos a transcorrer | (100) | » Retificadora
Fornecedores 3000
Saldrios e encargos a pagar | 2000
Empréstimos a vencer CP 1000

1000 - 100 + 3000 + 2000 + 1000 = 6.900

O gabarito é certo.

De acordo com a legislacdo societaria, os principios de contabilidade e os pronunciamentos do Comité de
Pronunciamentos Contdbeis (CPC), julgue o item seguinte, relativo a demonstracdes contabeis.

Situacdo hipotética: Determinada empresa apresentou as seguintes contas ao fim de determinado exercicio.

contas saldo em reais
aches em lesouraria 273.600
capital social 6.241.700
reservas de capital 203.700
reservas de lucro 1637100

29. (CEBRASPE/TCE-PE/ACE/2017) Assertiva: Nessa situa¢do, o valor do patrimdnio liquido a ser

apresentado no balango patrimonial sera superior a R$ 8 milhdes.

Comentarios:
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Integram o Patrimonio Liquido, de acordo com a Lei 6404/76 e alteragdes, as seguintes contas:

PATRIMONIO LIQUIDO
ANTES LEI 11.638/07 APOS LEI 11.638/07 E LEI 11.941/09
Capital Social Capital Social
(-) Capital a Realizar (-) Capital a Realizar
Reserva de Lucro Reserva de Lucro
Reserva de Capital Reserva de Capital
Reserva de Reavaliacdo Ajuste de Avaliacdo Patrimonial
+ - Lucro ou Prejuizo Acumulado | (-) Prejuizo Acumulado
(-) AcBes em Tesouraria (-) AcBes em Tesouraria

O saldo do PL apresentado sera:

(+) Capital Social 6.241.700
(+) Reservas de capital 203.700
(+) Reservas de lucros 1.657.100
(-) AgOes em tesouraria 273.600
Total 7.828.900

O Cebraspe adora cobrar essa pegadinha em prova. Um candidato mais desavisado somaria o saldo da
conta de a¢des em tesouraria e encontraria um valor maior do que RS 8 milhdes e consideraria o item
errado. Muito cuidado.

O gabarito é errado.
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QUESTOES COMENTADAS - NOCOES DE CONTABILIDADE -

FGV

1. (FGV/PC-RN/Agente/2021) Os registros de operacdes realizadas em uma empresa tém o objetivo de
gerar informagOes Uteis para a gestdo organizacional. Embora seja fornecida uma diversidade de

informacgodes nos relatdrios contabeis, o objeto da contabilidade é o:
(A) controle de receitas e despesas;
(B) fluxo de caixa das entidades;
(C) lucro das entidades;
(D) patriménio das entidades;

(E) valor de mercado das entidades.
Comentarios:

A Contabilidade é uma Ciéncia Social, cujo objeto da contabilidade é o patrimonio, que pode ser entendido
como o conjunto de bens, direitos e obrigacdes de uma entidade.

Gabarito: D

Texto 1

A empresa Alfa foi constituida em 02/01/2020 por dois sdcios, Sr. X e Sr. Y. O capital social da empresa foi
subscrito no valor de RS 100.000,00. O capital foi constituido de quotas igualmente divididas entre os dois
socios. O Sr. X integralizou a sua parte em dinheiro no ato de constituicdo da empresa, que foi depositada
no banco em que a empresa abriu uma conta. Ja o Sr. Y integralizou a parte dele com um veiculo no valor de
RS 30.000,00 e o restante ficou para ser integralizado em espécie em 90 dias.

2. (FGV/PC-RN/Agente/2021) De acordo com o texto 1, no momento da constituicio da empresa, o
patrimonio liquido tem o valor de:

(A) RS 100.000,00;

(B) RS 80.000,00;

(C) RS 50.000,00;

(D) RS 30.000,00;

(E) RS 20.000,00.

Comentarios:

O Capital Subscrito pelos sécios foi de RS 100.000, mas o que foi efetivamente integralizado foi RS 80.000.
Assim, ainda faltam RS 20.000.
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Contabilizacao:

D - Bancos RS 50.000 (+Ativo; Parte referente ao Sr. X)

D - Veiculos RS 30.000 (+Ativo; Parte referente ao Sr. Y)

D - Capital a integralizar RS 20.000 (-PL; Parte referente ao Sr. Y)
C - Capital Social RS 100.000,00. (+PL)

Para facilitar a visualizagao, montemos o balango patrimonial:

Balanco Patrimonial
ATIVO RS 80.000 Passivo Capital RS 0
Bancos RS 50.000
Veiculos RS 30.000 | Patriménio liquido RS 80.000
Capital Social RS 100.000,00
(-) Capital a integralizar RS 20.000

Assim, no momento da constituicio da empresa, o patriménio liquido tem o valor de RS 80.000

Gabarito: B

3. (FGV/PC-RN/Agente/2021) Considere as informagdes apresentadas no texto 1 sobre a empresa Alfa e
também que os sécios decidiram tomar um empréstimo no banco no valor de RS 50.000,00 para dar

mais liquidez ao negdcio e iniciar as atividades operacionais da empresa.
A realizacdo dessa operacao financeira com o banco constitui um fato contabil:
(A) modificativo aumentativo;
(B) modificativo diminutivo;
(C) misto aumentativo;
(D) misto diminutivo;

(E) permutativo.
Comentarios:

Quando efetuamos o empréstimo, visto que os juros ndo eram conhecidos quando da contratacdo, vamos
lancar:

D — Bancos conta movimento (+ativo) 50.000,00

C — Empréstimos bancarios (+passivo) 50.000,00

Ora, por que estamos fazendo este langcamento? Pois estamos contraindo uma obrigacdo, a de pagar o
empréstimo na data estipulada, e, a0 mesmo tempo, esta entrando dinheiro na nossa conta bancaria.

Tivemos um aumento na conta Bancos e um aumento na conta Empréstimos. Consequentemente, temos
um fato permutativo.
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Como o préprio nome ja diz, os fatos permutativos alteram o patriménio somente em aspectos qualitativos.
Seria como, por exemplo, trocar dinheiro por mercadorias, por exemplo. Sim, a compra de mercadorias.

Os fatos permutativos configuram apenas trocas, permutas, entre bens do ativo e passivo exigivel, sem que
haja alteragao no valor total do patrimonio liquido e contas de resultado.

Gabarito: E.

4. (FGV/PC-RN/Agente/2021) O contador da empresa Beta precisa registrar o valor dos juros relativos a
um empréstimo tomado pela empresa. De acordo com a ldgica do regime de competéncia, o

langamento a débito devera ser realizado em uma conta de:
(A) caixa e equivalentes de caixa;
(B) despesas com juros;
(C) empréstimos;
(D) encargos financeiros a transcorrer;

(E) variagdes monetarias passivas.
Comentarios:

Sempre que o valor total dos juros for conhecido quando da obtencdo do empréstimo, lancaremos como
encargos financeiros a transcorrer. Todavia, se ele for pds-fixado, contabilizaremos més a més sem utilizar
essa conta.

Conforme o periodo da competéncia, langcaremos os juros:

D — Despesa com juros (Resultado)
C — Empréstimos bancarios (+passivo)
Os juros, geralmente, sdo alocados ao saldo devedor dos empréstimos ou financiamentos e sdo pagos

juntamente com as parcelas dos empréstimos. Também podem ser alocados em conta separada de Juros a
Pagar, no Passivo.

Gabarito: B

5. (FGV/PC-RN/Agente/2021) Ao elaborar um plano de contas para uma entidade é necessario considerar
as caracteristicas das operacoes proprias da entidade e também alguns conceitos bdsicos de
contabilidade. No que tange a natureza do saldo, por exemplo, as contas podem ser credoras ou
devedoras. Um exemplo de conta que tem saldo de natureza devedora é:

(A) capital social;
(B) estoques;
(C) empréstimos;

(D) impostos a pagar;
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(E) receita de vendas.
Comentarios:

Algumas contas aumentam por meio de débito (contas de natureza devedora), outras por meio de crédito
(contas de natureza credora). Assim, gravemos:

- Contas de natureza devedora: contas de ativo (bens e direitos), contas de despesa,

- Contas de natureza credora: contas do passivo (obriga¢des), contas do patriménio liquido, contas de
receita.

Classifiguemos conta a conta...

(A) capital social;

E uma conta do patriménio liquido e possui saldo credor.
(B) estoques;

E uma conta do ativo e possui saldo devedor.
(C) empréstimos;

E uma conta do passivo e possui saldo credor.
(D) impostos a pagar;

E uma conta do passivo e possui saldo credor.
(E) receita de vendas.

E uma conta de resultado e possui saldo credor.

Gabarito: B

6. (FGV/PC-RN/Agente/2021) Na apresentacdo do Balango Patrimonial, as contas que compdem o grupo

do Ativo representam:
(A) aplicacGes de recursos e devem ter saldo total igual ao Passivo mais Patrimonio Liquido;
(B) aplicacdes de recursos e a riqueza liquida da entidade;
(C) aplicacbes de recursos financiadas por capital de terceiros;
(D) origens de recursos e devem ter saldo total igual ao Passivo;

(E) origens de recursos para uso nas atividades operacionais.

Comentarios:
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O lado do ativo é o lado da aplicacdao de recursos. Ja o lado do passivo e do PL é o lado da origem de
recursos.

Esquematizemos:

BALANCO PATRIMONIAL
LADO ESQUERDO LADO DIREITO

ATIVO PASSIVO

PATRIMONIO LiQUIDO

APLICACAO DE RECURSOS | ORIGEM DE RECURSOS

O lado esquerdo do balango patrimonial sempre deve ser igual ao lado direito. Esta é uma regra que, numa
escrita contabil regular, ndo comporta excegao. Assim, é correto afirmar que as contas que compdem o grupo
do Ativo representam aplicacGes de recursos e devem ter saldo total igual ao Passivo mais Patriménio
Liquido.

Gabarito: A

7. (FGV/TCE-P1/Assistente/2021) A referéncia a riqueza liquida de uma entidade pode ser associada:
(A) a sua capacidade de liquidez imediata;

(B) ao montante de ativos realizaveis no exercicio financeiro;

(C) aos valores liquidados com capital préprio;

(D) ao montante dos ativos deduzido dos passivos;

(E) ao capital social liquidado pelos proprietdrios.

Comentarios:

A rigueza liquida (também conhecida como capital prdprio ou patriménio liquido) de uma entidade ao final
de um periodo pode ser obtida pela diferenca entre os ativos e os passivos de uma entidade.

Patriménio liquido = Ativo — Passivo.

Gabarito: D

8. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) Na légica patrimonial, a aquisicio de material de expediente para
estoque, com pagamento a vista, é considerada como um fato contabil:

(A) modificativo aumentativo;
(B) modificativo diminutivo;
(C) misto;

(D) misto aumentativo;

(E) permutativo.
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Comentarios:
A contabilizagdo é a seguinte:

D — Material de Expediente (+Ativo)
C — Caixa (-Ativo)

Vejam que ambas as contas sdao do ativo. Tivemos um aumento na conta Material de Expediente e uma
diminuicdo na conta Caixa. Consequentemente, temos um fato permutativo.

Como o préprio nome ja diz, os fatos permutativos alteram o patriménio somente em aspectos qualitativos.
Seria como, por exemplo, trocar dinheiro por mercadorias, por exemplo. Sim, a compra de mercadorias.

Os fatos permutativos configuram apenas trocas, permutas, entre bens do ativo e passivo exigivel, sem que
haja alteragao no valor total do patriménio liquido e contas de resultado.

Gabarito: E

9. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) A elaboragdo de um plano de contas para uma entidade requer a
definicao de elementos considerados essenciais para a definicdo da conta, tais como nome, fungao,

funcionamento e natureza. Quanto a natureza, um exemplo de conta devedora é:
(A) fornecedores;
(B) estoque;
(C) capital social;
(D) impostos a pagar;

(E) financiamentos.
Comentarios:

Algumas contas aumentam por meio de débito (contas de natureza devedora), outras por meio de crédito
(contas de natureza credora). Assim, gravemos:

- Contas de natureza devedora: contas de ativo (bens e direitos), contas de despesa,

- Contas de natureza credora: contas do passivo (obriga¢des), contas do patriménio liquido, contas de
receita.

Classifiguemos conta a conta...
(A) fornecedores;
E uma conta do passivo e possui saldo credor.

(B) estoque;
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E uma conta do ativo e possui saldo devedor.

(C) capital social;

E uma conta do patriménio liquido e possui saldo credor.
(D) impostos a pagar;

E uma conta do passivo e possui saldo credor.

(E) financiamentos.

E uma conta do passivo e possui saldo credor.

Gabarito: B

10. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) O contador de uma empresa registrou diretamente em uma conta de
resultado (despesa) a aquisicao de material de expediente para estoque, que sé deveria ser baixado
como despesa quando requisitado.

Para efetuar a retificagao do langamento contabil, deve-se realizar um(a):
(A) compensacao;

(B) complementagao;

(C) estorno total;

(D) estorno parcial;

(E) transferéncia.
Comentarios:

Os matérias de expediente (folhas, canetas, clipes e cia) devem ser classificadas no ativo. A medida que a
empresa 0s consuma, apropriara tais valores ao resultado como despesa.

Vejamos a contabilizacdo completa:
No momento da aquisi¢ao:

D — Material de expediente (Ativo)
C — Caixa (Ativo)

Apropriacdao como despesa:

D — Despesa de material de expediente Resultado)

C — Material de expediente (Ativo)

Ocorre que o contador efetuou o seguinte langamento incorreto:
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D — Despesa de material de expediente (Resultado)
C — Caixa (Ativo)
Razonetes:

Despesa com M aterialde

Expedinte Camxa
RS 1.000,00 R$ 1.000,00

Veja que ele trocou a conta "Material de expediente" pela conta "Despesa de material de expediente", assim
basta promover a regularizacdo de conta indevidamente debitada, por meio da transposicdao do registro
para a conta adequada.

Langcamento de transferéncia:

D — Material de expediente (Ativo)

C — Despesa de material de expediente (Resultado)

Razonetes:
Despesa com M ater;mlde Estoque M ater;mlde
Expedinte Expedinte Caixa
R$ 1.000,00 | R$ 1.000,00«———»R$ 1.000,00 R$ 1.000,00

Transpo sicao

Vejam que houve transposicdo para a conta correta, zerando a conta Despesa de material de expediente e
levanto o saldo corretamente para a conta Material de expediente. Assim, para efetuar a retificacao do
lancamento contdbil, deve-se realizar uma transferéncia.

Gabarito: E

Texto 1

Em 01/07/2020, a Cia. Alfa contratou um seguro para a sua frota de veiculos, com cobertura de um ano a
partir da contratacdo, no valor de RS 90.000,00, que foram pagos a vista na assinatura do contrato.

11. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) No registro dessa transacdo (texto 1), o lancamento a débito sera em
uma conta de:

(A) ajustes patrimoniais;

(B) ativo;

(C) despesa;

(D) passivo;

(E) perda.
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Comentarios:

Na contabilidade utilizamos o regime de competéncia, no qual as despesas sao reconhecidas quando
ocorridas e independente do pagamento. Assim, mesmo que a entidade pague antecipado, ela ndo podera
reconhecer uma despesa, dado que o fato gerador dessa obrigacao ndo ocorreu (Més segurado). Enquanto
ndo ocorre, a entidade contabilizara um ativo.

Contabilizagao inicial:

D - Seguro a vencer ou Despesas antecipadas com seguros (+ Ativo Circulante)

C — Caixa (- Ativo Circulante)

Gabarito: B

12. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) Ao final do exercicio de 2020 (texto 1), a despesa com seguros da frota
de veiculos apresentada na demonstragao do resultado do exercicio da Cia. Alfa devera totalizar:

(A) R$ 90.000,00;
(B) R$ 45.000,00;
(C) R$ 37.500,00;
(D) R$ 7.500,00;
(E) RS 0,00.

Comentarios:
Em 01/07/2020 a empresa efetuou a seguinte contabilizacdo:

D — Seguros a vencer 90.000,00 (+ Ativo Circulante)
C —Caixa 90.000,00 (- Ativo Circulante)

Dado que o contrato terd vigéncia de 12 meses (01/07/2020 a 31/06/2021), apropriaremos, més a més, RS
7.500 (90.000/12) como despesa de seguro:

D — Despesas de seguros 7.500,00 (- Resultado = Despesa)
C —Seguros a vencer 7.500,00 (- Ativo)

Nota-se que entre 01/07/2020 a 31/12/2020 decorreram 6 meses, assim a empresa reconheceu no resultado
RS 45.000 (7.500 x 6) de despesas.

Obs.: para facilitar o calculo desse intervalo, perguntemos: quantos meses antecederam a
contratacdo? Isso, 6 meses (Janeiro, Fevereiro, Marco, Abril, Maio e Junho). Logo,
subtraindo dos 12 meses: 12 — 6 = 6 meses. Também poderiamos escrever as iniciais dos :
meses e conta-los: J 1°,A2°,5S3°,04°,N5°e D 6°. ;

Para facilitar a visualizacdo, vejamos os razonetes dessa data:

a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 76
www.estrategiaconcursos.com.br 115




Julio Cardozo, Luciano Rosa

Aula 00
Seguros a vencer AC) D espesa de seguros
90.000,00 45.000,00 @500x6) 45.000,00
45.000,00
Gabarito: B
Texto 2

A Cia. Beta adquiriu um veiculo em 01/01/2016 pelo valor de RS 60.000,00. A Cia. Beta pretende usar o
veiculo por 5 anos e aliena-lo apds esse periodo por 20% do valor de aquisi¢do, que representa o valor
residual.

13. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) O lancamento contabil da deprecia¢do desse veiculo (texto 2) deve ser
feito a partir das seguintes contas:
(A) D — Ajustes patrimoniais
C - Veiculos
(B) D — Depreciagao acumulada
C — Despesa com depreciagao
(C) D — Despesa com depreciagao
C — Depreciagdao acumulada
() D — Despesa com depreciacao
C - Veiculos
(E) D — Veiculos
C — Ajustes patrimoniais
Comentarios:
Na contabilidade trabalhamos com o método das partidas dobradas. Ele informa que para todo débito temos
um ou mais crédito(s) de valor correspondente. Consequentemente, ao reconhecermos a despesa de
depreciacdo (conta de resultado e com saldo devedor), teremos como contrapartida a conta “depreciacao
acumulada” (conta patrimonial e com saldo credor).

A contabilizacdo é a seguinte:

D — Despesa com depreciacado (Conta de Resultado)

C — Depreciacdo acumulada (Conta de Patrimonial, especificadamente retificadora do ativo)
Em sintese,

e Despesa com Depreciacdo é uma conta de resultado, utilizada para registrar o desgaste do
imobilizado no periodo.
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e Depreciagdo Acumulada é uma conta patrimonial, especificadamente uma retificadora do Ativo.
Utilizada para registrar o desgaste do imobilizado ao longo de sua vida util.

Gabarito: C

14. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) Ao final do primeiro ano de uso, o valor contabil do veiculo adquirido

pela Cia. Beta (texto 2) representa:
(A) RS 50.400,00;
(B) RS 48.000,00;
(C) RS 38.400,00;
(D) RS 12.000,00;
(E) R$ 9.600,00.

Comentarios:

Vamos usar a nossa receita de bolo:

Como calcular a depreciacao pelo método da linha reta?

1) Pegue o valor de aquisi¢do: RS 60.000,00.

2) Encontre o valor residual. RS 60.000,00 x 20% = RS 12.000,00

3) Faca a diferenca entre o valor de aquisicdo e o valor residual e encontraremos o chamado valor
depreciavel: RS 60.000,00 - R$ 12.000,00 = RS 48.000,00

4) Encontre a vida util (em meses ou anos, geralmente). 5 anos
5) Divida o valor depreciavel pela vida util: RS 48.000,00/5 = R$ 9.600,00

A questdo fala que a maquina foi adquirida em janeiro de 2016, portanto, nesse ano a maquina fora
depreciada por 12 meses, o que nos leva a depreciacdo acumulada de R$ 9.600,00

No final de 2016, o valor contabil desse ativo correspondeu a:

Valor Histdrico RS 60.000,00.
(-) Deprecia¢do Acumulada (RS 9.600,00)

= Valor Contabil RS 50.400,00
Gabarito: A

15. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) No Balango Patrimonial, as contas do Ativo sdo organizadas em dois

grandes grupos, de acordo com o prazo de realizagao destas no ciclo operacional da entidade.

Em geral, itens adquiridos para estoque com o objetivo de comercializacdo devem ser classificados como:
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(A) ativo circulante;

(B) ativo realizdvel a longo prazo;
(C) custo das mercadorias vendidas;
(D) despesas antecipadas;

(E) investimentos.
Comentarios:
Em regra, o estoque faz parte do ativo circulante visto que atende os seguintes critérios:

a) espera-se que seja realizado, ou pretende-se que seja vendido ou consumido no decurso normal do ciclo
operacional da entidade;

(b) estd mantido essencialmente com o propdsito de ser negociado;
(c) espera-se que seja realizado até doze meses apds a data do balanco; ou

Indo mais fundo! Caso a FGV insira um prazo para serem vendidos (Estoque + prazo), devemos leva-lo em
consideragao. Por exemplo:

Estoque -> ativo circulante

Estoques com previsao de venda de 90 dias-> ativo circulante

Estoques previstos para serem vendidos em 540 dias->ativo ndo circulante.
Estoques sdo previstos para serem vendidos em 720 dias -> ativo ndo circulante.

Gabarito: A

16. (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Uma loja realizava vendas a vista e em cartdo de crédito, sendo
gque estas eram recebidas no més seguinte a venda. A loja registrou as seguintes vendas no primeiro

trimestre de XO:

Janeiro Fevereiro Marco
Vendas a vista 30.000 20.000 12.000
Vendas no cartdo 100.000 70.000 55.000

Em relacdo a receita da loja, de acordo com o Regime de Competéncia, assinale a afirmativa correta.
(A) Em janeiro, a receita foi de RS 30.000.

(B) Em fevereiro, a receita foi de RS 120.000.

(C) Em margo, a receita foi de RS 67.000.

(D) No trimestre, a receita foi de RS 220.000.
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(E) No trimestre, a receita foi de RS 232.000

Comentarios:

Para o regime de competéncia, a receita deve ser reconhecida quando ganha, ainda que ndo recebida.
Portanto, a receita reconhecida nos meses apresentados sera:

Janeiro = 30.000 + 100.000 = RS 130.000,00

Fevereiro = 20.000 + 70.000 = 90.000

Margo = 12.000 + 55.000 = 67.000

Trimestre = 130.000 + 90.000 + 67.000 = RS 287.000,00
Gabarito: C

17. FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Assinale a op¢do que apresenta a conta do Patrimodnio Liquido

que é evidenciada com saldo negativo no Balango Patrimonial.
(A) Reservas de capital.
(B) AgOes em tesouraria.
(C) Capital social subscrito.
(D) Reservas de lucros a realizar.

(E) Reservas para contingéncias.
Comentarios:

Patrimonio liquido é a participacdo residual nos ativos da entidade apds a deducdo de todos os seus passivos.
De acordo com a Lei 6.404/76:

Art. 178. No balanco, as contas serdo classificadas segundo os elementos do patriménio
gue registrem, e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a analise da situacao
financeira da companbhia.

IIl — patrimonio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacao
patrimonial, reservas de lucros, agcbes em tesouraria e prejuizos acumulados. (Incluido pela
Lei n211.941, de 2009)

Antes de prosseguirmos, facamos a comparacao entre como era e como esta agora o patrimonio liquido:
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PATRIMONIO LiQUIDO

ANTES LEI 11.638/07

APOS LEI 11.638/07 E LEI 11.941/09

Capital Social

Capital Social

(-) Capital a Realizar

(-) Capital a Realizar

Reserva de Lucro

Reserva de Lucro

Reserva de Capital

Reserva de Capital

Reserva de Reavaliagdo

Ajuste de Avaliagdo Patrimonial

(+) Lucro ou (-) Prejuizo Acumulado

(-) Prejuizo Acumulado

(-) AcGes em Tesouraria

(-) AcGes em Tesouraria

A conta do Patrimonio Liquido que é evidenciada com saldo negativo no Balanco Patrimonial é a conta de

Acbes em Tesouraria.

Gabarito: B

18. (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Uma entidade apresentava os seguintes saldos em 31/12/XO0:

¢ Disponibilidades: RS 50.000;
* Despesas antecipadas: RS 20.000;

* Receitas recebidas antecipadamente: RS 40.000;

¢ Empréstimo concedido: RS 50.000;
e Ativo contingente: 18.000;

e Estoque: RS 30.000;

e Imdveis: RS 120.000.

Com base nesses saldos, assinale a op¢do que indica o patrimonio liquido da entidade na data.

(A) RS 130.000
(B) RS 190.000
(C) RS 230.000
(D) R$ 248.000
(E) R$ 270.000

Comentarios:

Para encontrarmos o patrimoénio liquido, faremos a diferenca entre as contas do ativo e do passivo:

Ativo
e Disponibilidades: R$ 50.000;

* Despesas antecipadas: RS 20.000;
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e Empréstimo concedido: RS 50.000;

e Estoque: RS 30.000;

e Imdveis: RS 120.000.

Total = RS 270.000

Passivo

Receitas recebidas antecipadamente: RS 40.000;
Patrimonio Liquido = 270.000 - 40.000 = RS 230.000,00

Observagao: Ativo Contingente ndo é contabilizado nas demonstracbes contabeis; ndo é
um ativo. :

Gabarito: C

19. (FGV/IMBEL/Supervisor Contabil/2021) Em janeiro de X0, uma instituicio de ensino assinou um
contrato para oferecer um curso fechado a uma empresa nos meses de margco a dezembro, quando
houve a entrega do certificado de conclus3o. Pelo treinamento a institui¢do recebeu R$ 120.000, sendo
que, metade foi recebida na assinatura do contrato e, o restante, no primeiro dia do treinamento. Em
relacdo a contabilizagdo da receita de treinamento, de acordo com o Regime de Competéncia, assinale

a afirmativa correta.
(A) RS 60.000 em janeiro.
(B) RS 10.000 em fevereiro.
(C) RS 12.000 em margo.
(D) Zero em abril.

(E) RS 120.000 em dezembro.

Comentarios:

Pelo regime de competéncia, a empresa reconhece a receita de contrato com cliente, conforme cumprir a
sua obrigacdo de desempenho, como determina o CPC 47. No caso da receita pelo servico prestado, a cada
més de curso ministrado, a instituicdo de ensino ird reconhecer como receita 120.000/10 = RS 12.000/més.

Lembrando que sdo 10 meses de duracdo do curso. Portanto, nosso gabarito é a assertiva C.

Gabarito: C

20. (FGV/IMBEL/Supervisor Contabil/2021) O Balango Patrimonial de uma entidade apresentava, em
31/12/X0, os saldos a seguir.

e Crédito Fiscal: RS 40.000;
e Passivo contingente: RS 25.000;
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e Empréstimo bancario: RS 50.000;

 Despesa antecipada de salarios: RS 15.000;

¢ Fornecedores: RS 30.000;

* Disponibilidades: RS 34.000.

Com base nos saldos apresentados, assinale a op¢ao que indica o valor do passivo da entidade, na data.
(A) RS 80.000

(B) RS 95.000

(C) RS 105.000

(D) RS 120.000

(E) R$ 135.000

Comentarios:
Vamos fazer a classificacdo das contas e separar o passivo:

e Crédito Fiscal: RS 40.000; (ativo)

* Passivo contingente: RS 25.000; (n3o deve ser contabilizado nas demonstracdes)
¢ Empréstimo bancario: RS 50.000; (Passivo)

 Despesa antecipada de saldrios: RS 15.000; (ativo)

¢ Fornecedores: RS 30.000; (Passivo)

* Disponibilidades: RS 34.000. (Ativo)

Total do Passivo = 50.000 + 30.000 = RS 80.000,00

Gabarito: A

21. (FGV/SEFAZ-ES/Auditor/2021) Uma entidade que presta servicos de consultoria apresentava os
seguintes saldos em seu ativo, em 31/12/X0.

* Disponibilidades: RS 50.000;

¢ Empréstimo concedido a sécio da entidade para pagamento em 3 meses: RS 20.000;
e Crédito Fiscal: RS 15.000;

¢ Automoveis utilizados no negécio: RS 30.000;

e Deprecia¢do Acumulada dos automadveis: RS 10.000;

* Seguro antecipado dos automdveis, com vigéncia de dois anos: RS 24.000.

Assinale a opc¢do que indica o valor do ativo realizavel a longo prazo, em 31/12/X0.
(A) RS 27.000

(B) RS 32.000
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(C) RS 47.000
(D) RS 59.000
(E) RS 79.000

Comentarios:
Vamos fazer a classificagdo das contas mencionadas:
* Disponibilidades: RS 50.000; (Ativo Circulante)

¢ Empréstimo concedido a sdcio da entidade para pagamento em 3 meses: RS 20.000; (Ativo N3o Circulante
- Realizavel em Longo Prazo)

e Crédito Fiscal: RS 15.000; (a banca considerou como ativo ndo circulante realizdvel em longo prazo, mas
também poderia ser um ativo circulante);

¢ Automdveis utilizados no negdcio: RS 30.000; (Ativo Ndo Circulante - Imobilizado)
* Depreciacdo Acumulada dos automdveis: RS 10.000; (retificadora do ativo ndo circulante - Imobilizado)

e Seguro antecipado dos automodveis, com vigéncia de dois anos: RS 24.000. (pegadinha recorrente em
provas da FGV: a parcela dos seguros proporcional a 1 ano - 12.000 - ficard no ativo circulante e o restante -
12.000 - ficard no ativo ndo circulante - realizavel em longo prazo.

Portanto, o total do ativo ndo circulante - realizavel em longo prazo sera de:

e Empréstimo concedido a sécio da entidade para pagamento em 3 meses: RS 20.000
e Crédito Fiscal: RS 15.000
e Seguro antecipado dos automéveis: RS 12.000

Total = R$ 47.000,00

Gabarito: C

22. FGV/BANESTES/Analista Econdmico-Financeiro/Gestdo Financeira/2018) Ao analisar diversos
Balangos Patrimoniais de empresas, um analista percebe que tanto o lado esquerdo como o lado

direito desse tipo de relatorio contabil sempre apresentam o mesmo total em unidades monetarias.

Uma maneira de entender essa constatacdo é que tanto as aplicacdes como as origens de recursos da
empresa sdo sempre retratadas, respectivamente, como:

a) “Ativo” e “Passivo + Patrimonio Liquido”;
b) “Passivo + Patrimonio Liquido” e “Ativo”;
c¢) “Patrimonio Liquido” e “Ativo”;

d) “Patrimonio Liquido” e “Passivo”;

e) “Passivo” e “Patrimonio Liquido”.
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Comentarios:

Vimos que o lado do ativo é o lado da aplicagdo de recursos. Ja o lado do passivo e do PL é o lado da origem
de recursos. Vamos esquematizar?

BALANCO PATRIMONIAL

LADO ESQUERDO LADO DIREITO
ATIVO PASSIVO
PATRIMONIO LiQUIDO
APLICACAO DE RECURSOS | ORIGEM DE RECURSOS

Gabarito: A

23. (FGV/Prefeitura de Salvador — BA/Técnico de Nivel Superior/2017) Em 31/12/2016, a Cia. Delta
apresentava os seguintes saldos de seus ativos em seu balancete:

® Caixa: RS 200.000;

® Aplicagdo financeira considerada equivalente a caixa: RS 100.000;

® Estoques previstos para serem vendidos em 720 dias: RS 300.000;

® Provisdo para Perdas nos Estoques: RS 65.000;

® Aluguel pago antecipadamente, apropriado mensalmente de forma linear por dois anos: RS 120.000;
® Carro: RS 70.000;

® Deprecia¢do acumulada do carro: RS 30.000;

® Seguro do carro pago antecipadamente, apropriado mensalmente de forma linear por trés anos: RS
36.000;

® Empréstimo a socio que devera ser recebido em 90 dias: RS 45.000;
® Contas a receber por venda de ativo imobilizado com prazo de 60 dias: RS 80.000;
® Perdas estimadas com créditos de liquidagdo duvidosa: RS 25.000.
Assinale a opg¢do que indica o valor do ativo circulante da Cia. Delta, em 31/12/2016.
a) RS 372.000.
b) RS 415.000.
c) RS 427.000.
d) RS 472.000.
e) RS 662.000.

Comentarios:
O ativo se divide em: Ativo circulante e Ativo ndo circulante.

Segundo a Lei 6.404:
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Art. 179. As contas serdo classificadas do seguinte modo:

| - no ativo circulante: as disponibilidades, os direitos realizdveis no curso do exercicio social
subsequente e as aplicacdes de recursos em despesas do exercicio seguinte;

Agora, vamos verificar quais contas ficam classificadas no Ativo Nao Circulante:
® Caixa: RS 200.000 - Ativo Circulante (disponibilidades)
® Aplicacdo financeira considerada equivalente a caixa: RS 100.000 = Ativo Circulante (disponibilidades)

® Estoques previstos para serem vendidos em 720 dias: RS 300.000—> Ativo N3o Circulante — Realizavel em
Longo Prazo.

® Provisdo para Perdas nos Estoques: RS 65.000; (retificadora do Ativo Ndo Circulante);

® Aluguel pago antecipadamente, apropriado mensalmente de forma linear por dois anos: RS 120.000>
60.000 fica no Ativo Circulante e 60.000 no Ativo Nao Circulante.

® Carro: RS 70.000~> Ativo Imobilizado;
® Deprecia¢do acumulada do carro: RS 30.000; (retificadora do Ativo Imobilizado);

® Seguro do carro pago antecipadamente, apropriado mensalmente de forma linear por trés anos: RS
36.000~> 12.000 fica no Ativo Circulante e o restante, 24.000, fica no Ativo N3o Circulante.

® Empréstimo a socio que devera ser recebido em 90 dias: RS 45.000~> Cuidado!

Vejamos o que nos ensina a Lei 6404/76:

Art. 179. 1l - No ativo realizdvel a longo prazo: os direitos realizaveis apds o término do
exercicio seguinte, assim como os derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a
sociedades coligadas ou controladas (artigo 243), diretores, acionistas ou participantes
no lucro da companhia, que nao constituirem negdcios usuais na exploracao do objeto da
companhia;

Portanto, mesmo que seja recebivel em 90 dias, o empréstimo feito a sdcio deve ser classificado no Ativo
Nao Circulante — Realizavel a Longo Prazo.

® Contas a receber por venda de ativo imobilizado com prazo de 60 dias: RS 80.000—> Ativo Circulante.

® Perdas estimadas com créditos de liquida¢do duvidosa=> RS 25.000 (retificadora do Ativo Circulante).

Diante do exposto, temos as seguintes contas no Ativo Circulante:
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® Caixa: RS 200.000 = Ativo Circulante (disponibilidades)
® Aplicagdo financeira considerada equivalente a caixa: RS 100.000 - Ativo Circulante (disponibilidades)
® Aluguel pago antecipadamente, apropriado mensalmente de forma linear por dois anos—> 60.000

® Seguro do carro pago antecipadamente, apropriado mensalmente de forma linear por trés anos =
12.000 fica no Ativo Circulante

® Contas a receber por venda de ativo imobilizado com prazo de 60 dias: RS 80.000—> Ativo Circulante.

® Perdas estimadas com créditos de liquidacdo duvidosa—=> (RS 25.000)
Total = R$ 427.000,00

Gabarito: C

24. (FGV/Prefeitura de Cuiaba — MT/Auditor Fiscal Tributario da Receita Municipal/2016) Em 31/12/2015,

uma entidade possuia as seguintes contas em seu ativo:

Caixa: RS 100.000,00
Conta Bancaria no Banco Alfa: RS 50.000,00
Conta Bancéria no Banco Beta: RS 30.000,00
Depdsito vinculado a liquidagao de empréstimos de curto prazo: RS 80.000,00
Numerdrio em transito decorrente de remessa para filial: RS 40.000,00
Aplicacdo de curto prazo no mercado financeiro, prontamente

conversiveis em caixa e com risco consideravel de mudanca de valor: RS 60.000,00

Além disso, sabe-se que, na data, o Banco Beta estava em liquidacao.

Com base nas contas acima, o saldo das Disponibilidades, em 31/12/2015, foi
a) RS 150.000,00.

b) RS 180.000,00.

c) R$ 190.000,00.

d) R$ 220.000,00.

e) RS 250.000,00.

Comentarios:

Vamos analisar:

Caixa e Conta bancaria no Banco Alfa entram nas disponibilidades.

A conta bancaria no Banco Beta ndo entra. Como o Banco estd em liquidacdo, o valor da conta bancaria deve
ser transferido para Contas a Receber no Ativo Circulante ou no Ativo nao circulante, a depender do prazo

de recebimento.

Depdsito vinculado a liquidacdo de empréstimo de curto prazo também nao é disponibilidade, pois ndo estao
imediatamente disponiveis para pagamentos normais da empresa.
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Numerario em transito decorrente de remessa para filial entra como disponibilidade, enquanto estiverem
em transito.

Finalmente, aplicagGes de curto prazo no mercado financeiro, prontamente conversiveis em caixa e com
risco consideravel de mudanca de valor ndo entra. Conforme o CPC 3: Equivalentes de caixa sao aplica¢des
financeiras de curto prazo, de alta liquidez, que sdao prontamente conversiveis em montante conhecido de
caixa e que estdo sujeitas a um insignificante risco de mudanga de valor.

Portanto, o disponivel fica com as seguintes contas:

Caixa 100.000,00
Conta — Alfa 50.000,00
Numerario em transito 40.000,00
Gabarito: C.

25. (FGV/CODEBA/Analista Portuario/2016) Em 31/12/2015, uma sociedade empresaria apresentava os

seguintes saldos em suas contas:

Disponibilidades: RS 80.000;
Veiculos utilizados na empresa: RS 100.000;
Deprecia¢dao acumulada: RS 60.000;

Seguro pago antecipadamente, apropriado mensalmente

de modo linear por dois anos: RS 7.200;

Fornecedores com prazo de 90 dias; RS 70.000;
Empréstimo a sécio para recebimento em 60 dias: RS 18.000;
Estoques previstos para serem vendidos em 540 dias: RS 120.000;
Provisdo para perdas nos estoques: RS 10.000.

Assinale a opcdo que indica o Ativo Circulante da sociedade empresaria apresentado no Balango Patrimonial
de 31/12/2015:

a) R$ 83.600.
b) R$ 98.000.
¢) RS 101.600.
d) R$ 171.600.
e) R$ 197.200.

Comentarios:
Vamos separar apenas as contas de Ativo Circulante, conforme determinacao da banca:

Disponibilidades........ccccuuiiiiiiieeeeeeee e 80.000

Seguro pago antecipadamente (apenas a parte referente aos
12 primeiros meses ficard no Ativo Circulante) ......cccccceeeeeinnnnenn. 3.600
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: Observagdes: Empréstimos a sdcios s3o classificados no Ativo N3o Circulante, bem como
: os Estoques para venda em 540 dias. :

Gabarito: A

26. (FGV/Auditor/CGE/MA/2014) Em 31/12/2013, o balancete da Cia. Rosa apresentava os seguintes
saldos (em reais):

Estoques com previsdo de venda de 90 dias: 40.000
Aluguel pago antecipadamente com apropriagao mensal e linear por 18 meses: 36.000
Caixa e Equivalente de Caixa: 12.000
Clientes com vencimento em 180 dias: 60.000
Contas de Ajuste a valor presente a apropriar sobre clientes: 3.000
Provisdo para Crédito de Liquida¢do Duvidosa sobre clientes: 9.000
Contas a receber em 270 dias por venda de ativo imobilizado: 55.000
Empréstimo a sécio para recebimento em 30 dias: 8.000
Adiantamento de saldrios de janeiro a empregados: 13.000
Provisdo para 132 salario: 80.000
Receita de vendas recebida antecipadamente: 36.000

Com base somente nos dados acima, o Ativo Circulante apresentado no Balanco Patrimonial da Cia. Rosa
em 31/12/2013 era de

(A) RS 179.000,00.
(B) R$ 192.000,00.
(C) R$ 200.000,00.
(D) R$ 204.000,00.
(E) RS 228.000,00.

Comentarios:
S3do contas do ativo circulante:

Estoques com previsao de vendas de 90 dias 40.000
Aluguel pago antecipadamente (12 meses, 2.000/més) 24.000
Caixa e equivalente caixa 12.000
Clientes com vencimento em 180 dias 60.000

(-) Ajuste a valor presente a apropriar sobre clientes* (3.000)

(-) PCLD (9.000)

Conta a receber por venda de imobilizado 55.000

Adiantamento a empregados 13.000

Total 192.000
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*A conta de Ajuste a Valor Presente a apropriar de clientes é retificadora da conta clientes.

Gabarito: B

27. FGV/Auditor Fiscal/ISS Recife/2014) Determinada entidade apresentava as seguintes contas em
31/12/2013:

Fornecedores: RS 20.000,00;
Financiamentos: RS 30.000,00;
Arrendamentos mercantis financeiros a pagar: RS 40.000,00;
Dividendos a pagar: RS 36.000,00;
Adiantamento a fornecedores: RS 42.000,00;
Salarios, férias, encargos e participagdes: RS 60.000,00;
Planos de pensao e saude: RS 67.000,00;
Outras contas e despesas a pagar: RS 23.000,00;
ProvisGes para contingéncias: RS 90.000,00;
Provisdo para Créditos de Liquida¢do Duvidosa: RS 4.000,00.

Com base nas informacdes acima, o valor do passivo da entidade, em 31/12/2013, era de
a) RS 326.000,00.
b) RS 330.000,00.
c) RS 366.000,00.
d) RS 408.000,00.
e) RS 412.000,00.

Comentarios:

Contas do passivo:

Fornecedores: RS 20.000,00;
Financiamentos: RS 30.000,00;
Arrendamentos mercantis financeiros a pagar: RS 40.000,00;
Dividendos a pagar: RS 36.000,00;
Outras contas e despesas a pagar: RS 23.000,00;
Provisdes para contingéncias: RS 90.000,00;
Salarios, férias, encargos e participagdes: RS 60.000,00;
Planos de pensdo e saude: RS 67.000,00;
Total RS 366.000,00

Atencao! Sobre as contas:

Adiantamento a fornecedores: RS 42.000,00;
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E uma conta do ativo. Paguei ao fornecedor, tenho o direito de receber a mercadoria.
Provisdo para Créditos de Liquidagao Duvidosa: RS 4.000,00.

E uma conta retificadora do ativo. Vendi aos clientes e parte dessas vendas ndo serd recebida. Em
homenagem ao principio da prudéncia, fazemos uma estimativa do valor que serd perdido e constituimos
uma provisao, reduzindo o valor da conta clientes.

Atencao 2! Sobre as contas:
Saldrios, férias, encargos e participagdes: RS 60.000,00;
Planos de pensao e saude: RS 67.000,00;

Essas contas, teoricamente, seriam classificadas como contas de resultado (despesa), jda que ndo consta a
designacdo a pagar ou a recolher. Assim, tecnicamente, a banca foi imprecisa ao dizer somente “salarios,
férias, encargos, participagdes, planos de pensdo e saude”. Quando nao ha nada falando que é a pagar,
jogamos como passivo. Todavia, a FGV considerou como passivo. Se tirdssemos esses valores, nao
encontrariamos gabarito.

Gabarito: C

28. (FGV/Técnico de Nivel Superior/AL/BA/2014.adaptada) Uma empresa apresentava as seguintes
informagdes em relagdo a seu Ativo e Passivo, em 01/01/2014.

Dividendos a pagar RS 40.000,00
Fornecedores RS 50.000,00
Aplicagdes financeiras RS 130.000,00
Empréstimos obtidos RS 30.000,00
Clientes RS 64.000,00
Caixa e equivalente a caixa RS 25.000,00
Estoques RS 35.000,00
Financiamentos RS 55.000,00
Maquinas RS 120.000,00
Depreciagdao Acumulada RS 30.000,00
Passivos contingentes RS 45.000,00
Provisdao para recuperabilidade dos ativos RS 20.000,00
Provisao para 132 salario RS 48.000,00

Com base nas informagdes acima, o valor do Passivo da empresa, em 01/01/2014, era de
a) R$ 101.000,00.
b) RS 243.000,00.
c) RS 223.000,00.
d) RS 268.000,00.
e) RS 288.000,00.
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Comentarios:

Separando as contas do Passivo, temos:

Passivo

Dividendos a pagar RS 40.000,00

Fornecedores RS 50.000,00

Empréstimos obtidos RS 30.000,00

Financiamentos RS 55.000,00

Provisdo para 132 salario RS 48.000,00

Total do passivo RS 223.000,00
Adendo! Mas, professores, e o passivo contingente? Como ficara claro nas aulas seguintes,
: 0s passivos contingentes, segundo o CPC 25, sdo obrigagdes possiveis da entidade. Ndo é :
praticamente certo que havera um desembolso para liquidar a obrigacdo. Assim,
diferentemente das provisdes, o passivo contingente nao é contabilizado como passivo.
Serd divulgado em nota explicativa, se a probabilidade de perda for possivel, ou nem isso,
: se a probabilidade de perda for remota.

Gabarito: C

29. (FGV/Auditor/AL/BA/2014.adaptada) A Cia. W, em 31/12/2013, apresentou as informagoes a seguir:

Financiamentos RS 12.000,00
Dividendos a pagar RS 3.000,00
Fornecedores RS 7.000,00
Maquinas RS 100.000,00
Depreciacdo acumulada RS 30.000,00
Provisdo para perda dos estoques RS 3.000,00
Marcas RS 30.000,00
Caixa e equivalentes de caixa RS 10.000,00
Aplicagdes financeiras RS 20.000,00
Salarios a pagar RS 15.000,00
Estoques RS 35.000,00
Clientes RS 40.000,00
Provisdo para créditos de liquidacdo duvidosa RS 2.000,00
Passivos contingentes RS 17.000,00
Devolugdes sobre vendas RS 23.000,00
Obrigacdes fiscais RS 23.000,00

Considerando apenas essas informacgdes, o Passivo da Cia. W, em 31/12/2013, era de
a) RS 82.000,00.
b) RS 60.000,00
c) RS 65.000,00.
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d) RS 77.000,00.
e) RS 140.000,00.

Comentarios:

Como ndo foram dadas as contas do PL, teremos de resolver pela equa¢ao fundamental da contabilidade:

Passivo

Financiamentos RS 12.000,00
Dividendos a pagar RS 3.000,00
Fornecedores RS 7.000,00
Salarios a pagar RS 15.000,00
Obrigacdes fiscais RS 23.000,00
Total do passivo RS 60.000,00

Conta que ficou de fora:
Passivos contingentes RS 17.000,00

Falamos que os passivos contingentes, segundo o CPC 25, sdo obrigacdes possiveis da entidade. Nao é
praticamente certo que haverd um desembolso para liquidar a obrigacdo. Assim, diferentemente das
provisdes, o passivo contingente nao é contabilizado como passivo. Sera divulgado em nota explicativa, se
a probabilidade de perda for possivel, ou nem isso, se a probabilidade de perda for remota.

Gabarito: B

30. (FGV/AL-BA/ Técnico de Nivel Superior/2014) Uma empresa apresentava as seguintes informag¢des em
relagdo a seu Ativo e Passivo, em 01/01/2014.

Dividendos a pagar RS 40.000,00
Fornecedores RS 50.000,00
Aplicagdes financeiras RS 130.000,00
Empréstimos obtidos RS 30.000,00
Clientes RS 64.000,00
Caixa e equivalente a caixa RS 25.000,00
Estoques RS 35.000,00
Financiamentos RS 55.000,00
Maquinas RS 120.000,00
Deprecia¢do Acumulada RS 30.000,00
Passivos contingentes RS 45.000,00
Provisdo para recuperabilidade dos ativos RS 20.000,00
Provisdo para 132 salario RS 48.000,00

Com base nas informagdes acima, o valor do Patriménio Liquido da empresa, em 01/01/2014, era de

a) RS 56.000,00.
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b) R$ 112.000,00.
c) R$ 101.000,00.
d) R$ 121.000,00.
e) R$ 161.000,00.

Comentarios:

Vamos la! Nesta hipotese, como ndo ha contas do PL no rol acima, teremos de achar esse valor pela equacao

fundamental da contabilidade. Classifiquemos:

Ativo

Aplicagdes financeiras
Clientes

Caixa e equivalente a caixa
Estoques

Maquinas

(-) Provisdo para recuperabilidade dos ativos
(-) Depreciacdo Acumulada
Total do ativo

Passivo

Dividendos a pagar
Fornecedores
Empréstimos obtidos
Financiamentos

Provisdo para 139 saldrio
Total do passivo

Ficara:

RS 130.000,00
RS 64.000,00
RS 25.000,00
RS 35.000,00
RS 120.000,00
(RS 20.000,00)
(RS 30.000,00)
RS 324.000,00

RS 40.000,00
RS 50.000,00
RS 30.000,00
RS 55.000,00
RS 48.000,00

RS 223.000,00

Ativo = Passivo + Patriménio liquido

Patriménio liquido = 324.000,00 — 223.000,00 = 101.000,00.

Adendo! Mas, professores, e o passivo contingente? Como ficara claro nas aulas seguintes,
os passivos contingentes, segundo o CPC 25, sdo obrigacOes possiveis da entidade. Ndo é
praticamente certo que haverd um desembolso para liquidar a obrigacdo. Assim,
diferentemente das provisGes, o passivo contingente nao é contabilizado como passivo.
Serd divulgado em nota explicativa, se a probabilidade de perda for possivel, ou nem isso,

se a probabilidade de perda for remota.

Gabarito: C
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LiSTA DE QUESTOES - NOCOES DE CONTABILIDADE -

CEBRASPE

Para comegarmos a entender o “jeito Cespe” de cobranga, a primeira dica que queremos deixar para resolver
questdes Cespe, especificamente para questées de “Certo ou Errado”, é:

PROCURE O ERRO!

Pessoal, essa dica eu recebi quando estudava para concursos do Cespe e FEZ TODA DIFERENCA NA HORA DE
RESOLVER QUESTOES!

Ao ler uma assertiva do Cespe, veja se vocé consegue encontrar algum erro no que ela estd afirmando e
pensando dessa maneira vocé ird resolver as questdes com maior facilidade. Além disso, veremos em
algumas assertivas que sao bem “grandes”, mas se encontramos um Unico erro, ja é suficiente para
considera-lo errado.

Como consequéncia desse modo de analise, algumas caracteristicas sdo comuns em questdes do Cespe, por
exemplo:

- Um item “incompleto” ou a existéncia de algumas excecdes NEM SEMPRE tornam o item errado;

- Temos que ter cuidado com expressdes do tipo: “SEMPRE”, “NUNCA”, “DEVE” etc.

Em relacado aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.

1. (CESPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) O principal objetivo da contabilidade é fornecer
informagdes uteis sobre o patrimonio da entidade para finalidades diversas, entre as quais,

planejamento, controle e auxilio no processo decisério.

Em relacado aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.

2. (CESPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) O objeto de estudo da contabilidade sdo as entidades

econdmico-administrativas, o que inclui as instituicdes com fins sociais.
Em relacdo aos conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.
3. (CESPE/EBSERH/Técnico em Contabilidade/2018) A analise de balangos ndo é considerada uma técnica

contabil, tendo em vista que foi formulada e desenvolvida no ambito da administragao financeira.

A respeito da contabilidade geral, julgue o item a seguir.
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4. (CESPE/Policia Federal/Perito Criminal/2018) A contabilidade tedrica consiste no registro das
operacoes de determinada entidade em livros mantidos para essa finalidade.

Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os fendmenos patrimoniais sob o aspecto da

finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da

contabilidade.

5. (CESPE/Policia Federal/Agente de Policia/2018) Sob a dtica citada, o objeto da contabilidade é o
patriménio do ente contabil especifico.

Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os fendmenos patrimoniais sob o aspecto da
finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da
contabilidade.

6. (CESPE/Policia Federal/Agente de Policia/2018) A contabilidade integra o rol das ciéncias exatas por
estar dedicada a mensuragao da riqueza do ente contabil.

7. (CESPE/Perito/PC MA/2018) De acordo com Max Weber, a moderna organizag¢ao racional da empresa
capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi corroborado, na ciéncia
contabil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade.

a) as contas.

b) a azienda.

c) os réditos.

d) o patrimoénio.

e) o lucro.

8. (CESPE/CAGE-RS/Auditor do Estado/2018) Um registro de débito na contabilidade de uma empresa tem
o efeito de

a) aumentar os ativos e reduzir os passivos.

b) aumentar tanto os ativos como os passivos.

c) reduzir tanto os ativos como os passivos.

d) neutralidade: ndo altera nem os ativos nem os passivos.

e) reduzir os ativos e aumentar os passivos.

Julgue o préximo item, a respeito do mecanismo de contas utilizado na contabilidade.

9. (CEBRASPE/FUB/Técnico Contabilidade/2018) Contas caixa, agdes em tesouraria e depreciacdo tém em
comum o fato de serem todas de natureza devedora.

A respeito de contas, julgue o item seguinte.
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10. (CEBRASPE/EBSERH/Técnico Contabilidade/2018) As contas de ativo e de despesas serdo debitadas

sempre que for necessario aumentar os seus saldos, e serao creditadas quando a intencao for diminui-

los. Ja as contas de passivo e de receitas seguem mecanismo inverso.

Com relacdo a patrimonio, julgue o item seguinte.

11. (CEBRASPE/FUB/Técnico Contabilidade/2018) A situacdo patrimonial liquida em que o total de

passivos supera o montante do patrimonio liquido é denominada passivo a descoberto.

As tabelas a seguir apresentam as movimentacdes patrimoniais relativas aos meses de dezembro de 2017 e

janeiro de 2018 de uma sociedade empresaria que utiliza o regime de competéncia contabil.

pagamento
data despesa relativa a | valor (RS)
janeiro de 2018 |dezembro de 2017 | 43.000
dezembro de 2017 | janeiro de 2018 84.000
dezembro de 2017 | dezembro de 2017 | 47.000
recebimento
data receita de valor (RS)
L venda relativa a
janeiro de 2018 dezembro de 2017 77.000
dezembro de 2017 ser\./lgos. prestados 48.000
em janeiro de 2018
dezembro de 2017 | Vendarelativaa 44 5,

dezembro de 2017

12. (CESPE/TCE-MG — Analista de Controle Externo/2018) Desconsiderados eventuais tributos incidentes

e encargos financeiros incorridos, as transagdes constantes das tabelas precedentes indicam que, no

més de dezembro de 2017, houve
a) prejuizo superior a RS 25.000 e inferior a RS 40.000.
b) lucro superior a RS 10.000 e inferior a RS 20.000.
c) lucro superior a RS 20.000 e inferior a RS 30.000.
d) prejuizo inferior a RS 10.000.
e) prejuizo superior a RS 10.000 e inferior a RS 25.000.

A respeito de alteracBes patrimoniais, julgue o item subsequente.

13. (CESPE/TJ-RR/Contabilidade/2012) Adiantamentos de clientes ocasionam aumento do ativo e do

passivo.
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14. (CEBRASPE/TJ-AM/Analista Judiciario - Contabilidade/2019) Uma entidade que controla determinado
recurso, mas que nao detém a sua propriedade, ndo deve reconhecé-lo como ativo na contabilidade,

pois, independentemente de qualquer condic¢ao, tal recurso ndo se enquadra na defini¢ao de ativo

A empresa ABC S.A. figura como arrendatdria em um contrato de arrendamento mercantil de um conjunto
de maquinas pelo valor futuro de RS 1 milhdo, com opc¢do de compra ao final do contrato. Os pagamentos
do contrato serdo feitos mensalmente durante o prazo de 10 anos. As maquinas sdao de controle da ABC S.A.
e foram confeccionadas conforme as solicitagdes dessa empresa, para que as atividades comerciais da
arrendatdria pudessem ser realizadas.

Com base nessa situacado hipotética, julgue os itens a seguir, de acordo com a legislacdo vigente.

15. (CEBRASPE/TJ-AM/Analista Judiciario - Contabilidade/2019) Para o reconhecimento das maquinas
como ativo da ABC S.A., é necessdrio que a empresa detenha a efetiva propriedade juridica delas.

Situacdo hipotética: O pagamento a vista do prémio de um seguro com vigéncia de trés anos gerou um
lancamento na conta de despesa antecipada.

16. (CEBRASPE/TJ-AM/Analista Judiciario - Contabilidade/2019) Assertiva: O valor dessa despesa deve ser

registrado no ativo realizavel a longo prazo do balango patrimonial.

17. (CEBRASPE/TCE-RO/Auditor de Controle Externo - Administracdo/2019) Assinale a opg¢do que
apresenta apenas contas integrantes do ativo do balango patrimonial de uma empresa.

a) estoques; contas a receber

b) caixa; empréstimos

c) empréstimos; debéntures

d) capital social; fornecedores

e) obrigacdes tributarias; caixa

Previstas na Lei n.2 6.404/1976, as demonstracGes contabeis obrigatdrias para sociedades andnimas incluem
o balango patrimonial (BP) e a demonstracao do resultado do exercicio (DRE). Acerca desses demonstrativos,
julgue o item seguinte.

18. (CEBRASPE/PF/Escrivao/2018) O BP permite ao usuario da informagao a analise da situagao financeira

da companhia em dado momento.

Atabela a seguir representa, em reais, o balancete de verificagdo de uma sociedade andénima em 31/12/20x0.

saldo
contas devedor | credor
caixa 25.300
aplicacao financeira| 5.700
estoques 4.000
a Prefeitura de Osasco-SP (Contador) Analise das Demonstragdes Contabeis - 2024 (P6s-Edital) 98

www.estrategiaconcursos.com.br 115




Julio Cardozo, Luciano Rosa
Aula 00

saldo
devedor | credor
moveis e utensilios | 10.000
despesa de aluguel | 3.000

contas

duplicadas a pagar 8.200
aluguel a pagar 3.000
capital social 30.000
receita de servicos 6.800

19. (CEBRASPE/PF/Escrivao de Policia Federal/2018) Nessa situacdo hipotética, o balango patrimonial
elaborado a partir dos dados constantes do balancete devera apresentar um passivo de RS 48.000.

balancete de verificacdo

contas saldos em RS
caixa e equivalentes de caixa 4.800
fornecedores 17.800
duplicatas descontadas 1.500
empréstimos de curto prazo 2.100
créditos de curto prazo 6.000
estoque de mercadorias 9.400
empréstimos a sociedades ligadas 10.200
empréstimos e financiamentos de longo prazo 6.500
moveis e instalagdes 12.000
capital social 28.000
veiculos 33.000
depreciacdo acumulada de imobilizado 13.000
lucros ou prejuizos acumulados 6.500

A partir da tabela precedente, que demonstra o balancete de verificagdo de uma entidade contabil no final
de determinado exercicio, julgue os préximos itens.

20. (Cespe/TCE-PA/Contabilidade/2016) Se o balango patrimonial for apurado a partir desse balancete de
verificagcdo, ele apresentara uma diferenga entre o ativo circulante e o passivo circulante de R$ 1.200.

21. (Cespe/TCE-PA/ACE/Atuarial/2016) A conta fornecedores apresenta saldo de natureza devedora e
deve ser classificada no passivo circulante, se o vencimento da obrigagdo ocorrer no exercicio social

seguinte, ou no passivo nao circulante, se o vencimento da obriga¢do ndo ocorrer no exercicio seguinte.
Acerca das contas e dos grupos patrimoniais de empresas comerciais, julgue o seguinte item.
22. (CEBRASPE/TJ AM/AJ - Contabilidade/2019) A conta de acées em tesouraria pertence ao grupo de

investimentos, no ativo.

Com relacdo aos pronunciamentos do Comité de Pronunciamentos Contabeis (CPC), julgue o item a seguir.
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23. (CEBRASPE/SEFAZ RS/Técnico Tributario da Receita Estadual/2018) A contrapartida da saida financeira
de uma operacio de aquisicio de agbes da propria empresa (acbes em tesouraria) deve ser
reconhecida em uma conta de natureza

a) credora, no passivo circulante.

b) credora, no ativo ndo circulante.
c) devedora, no ativo ndo circulante.
d) devedora, no patrimonio liquido.

e) credora, no patriménio liquido.

De acordo com a legislacdo societaria, os principios de contabilidade e os pronunciamentos do Comité de
Pronunciamentos Contabeis (CPC), julgue o item seguinte, relativo a demonstracdes contabeis.

Situacdo hipotética: Determinada empresa apresentou as seguintes contas ao fim de determinado exercicio.

contas saldo em reais
acdes em tesouraria 273.600
capital social 6.241.700
reservas de capital 203.700
reservas de lucro 1.657.100

24. (CESPE/TCE-PE/ACE/2017) Assertiva: Nessa situacdo, o valor do patriménio liquido a ser apresentado
no balango patrimonial sera superior a R$ 8 milhdes.

A tabela a seguir mostra os saldos, em valores absolutos, de todas as contas que compdem o balanco
patrimonial de determinada empresa comercial.

contas contabeis saldo (RS)
amortizacdo acumulada 20
bancos 30
capital social 150
contas a pagar 10
contas a receber 30
depreciacdo acumulada 30
despesas antecipadas 10
encargos a transcorrer de financiamento de longo prazo 10
estoques 50
financiamento de longo prazo 60
fornecedores 30
impostos a recolher 10
maquinas e equipamentos 100
marcas e patentes 80
prejuizo acumulado 10
provisdo para contingéncias 10
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Tendo como referéncia a tabela mostrada, julgue o item que se segue, a respeito das contas patrimoniais e
da analise econdmico-financeira da referida empresa comercial.

25. (CEBRASPE/TJ AM/Analista Judiciario - Contabilidade/2019) O valor do capital social é maior que o
do patrimoénio liquido.

Determinada empresa apresentou, em 31 de dezembro de 2020, um patrimonio composto pelos seguintes
elementos, cujo registro e cuja avaliacdo contabeis estdo de acordo com as regras estabelecidas na legislacao
societdria (Lei n.2 6.404/1976 e suas alteragdes).

Elemento Patrimonial Valor (RS)
Caixa RS 20.000,00
Duplicatas a Receber RS 50.000,00
Empréstimo a pagar RS 30.000,00
Estoques RS 40.000,00
Imdveis de uso préprio RS 200.000,00
Depreciagdo Acumulada RS 10.000,00
Capital Social RS 220.000,00
Fornecedores RS 20.000,00
Salarios a pagar RS 50.000,00
Reservas de Lucro RS 10.000,00
Depdsitos em banco RS 10.000,00
Impostos a Recolher RS 10.000,00
Aplica¢des Financeiras de Liquidez Imediata | RS 30.000,00

Considerando os elementos patrimoniais apresentados nessa situacao hipotética, julgue os itens a seguir

26. (CEBRASPE/PF/Agente2021) As disponibilidades da empresa totalizaram R$ 30.000,00 em 31 de
dezembro de 2020.

Determinada empresa apresentou, em 31 de dezembro de 2020, um patrimdnio composto pelos seguintes
elementos, cujo registro e cuja avaliagao contabeis estdao de acordo com as regras estabelecidas na legislacao
societdria (Lei n.2 6.404/1976 e suas alteragdes).

Elemento Patrimonial Valor (RS)
Caixa RS 20.000,00
Duplicatas a Receber RS 50.000,00
Empréstimo a pagar RS 30.000,00
Estoques RS 40.000,00
Imdveis de uso proprio RS 200.000,00
Depreciacao Acumulada RS 10.000,00
Capital Social RS 220.000,00
Fornecedores RS 20.000,00
Salarios a pagar RS 50.000,00
Reservas de Lucro RS 10.000,00
Depdsitos em banco RS 10.000,00
Impostos a Recolher RS 10.000,00
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Elemento Patrimonial Valor (RS)
Aplicacdes Financeiras de Liquidez Imediata | RS 30.000,00

Considerando os elementos patrimoniais apresentados nessa situagao hipotética, julgue os itens a seguir

27. (CEBRASPE/Policia Federal/2021) Os saldos dos recursos aplicados no ativo da empresa totalizaram RS
350.000,00 em 31 de dezembro de 2020; desse total RS 120.000 foram provenientes de capital de

terceiros.
contas saldo (em RS)

caixa 1.000
clientes 3.000
duplicadas descontadas 1.000
ajuste de avaliacdo patrimonial 100 (devedor)
acdes em tesouraria 190
juros passivos a transcorrer 100
prémios de seguros a vencer no curto prazo 100
empréstimos a pessoas ligadas 500
perda estimada para redugdo ao valor realizavel liquido (estoques) 200
imdveis para investimentos 5.000
fornecedores 3.000
salarios e encargos a pagar 2.000
imobilizagdes de uso 10.000
empréstimos a vencer no curto prazo 1.000
provisdo para créditos de liquidacdo duvidosa 90
estoques para revenda 4.000
depreciagao acumulada 1.000
financiamentos a vencer no longo prazo 5.000
refinanciamento de tributos 300
capital social 10.000
reservas de capital 300
reservas de lucros 300

28. (CESPE/Auditor de Controle Externo/TCE/SC/2016) O Passivo Circulante é superior a RS 5.900.

De acordo com a legislacdao societaria, os principios de contabilidade e os pronunciamentos do Comité de
Pronunciamentos Contabeis (CPC), julgue o item seguinte, relativo a demonstracdes contdbeis.

Situacao hipotética: Determinada empresa apresentou as seguintes contas ao fim de determinado exercicio.

contas saldo em reais
a0es em tesouraria 273,600
capital social 6.241.700
reservas de capital 203.700
reservas de lucro 1.657.100
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29. (CEBRASPE/TCE-PE/ACE/2017) Assertiva: Nessa situa¢do, o valor do patrimonio liquido a ser
apresentado no balango patrimonial sera superior a RS 8 milhdes.

GABARITO

1 CERTO 11 ERRADO 21 ERRADO
2 ERRADO 12 C 22 ERRADO
3 ERRADO 13 CERTO 23 D
4 ERRADO 14 ERRADO 24 ERRADO
5 CERTO 15 ERRADO 25 CERTO
6 ERRADO 16 ERRADO 26 ERRADO
7 D 17 A 27 ERRADO
8 A 18 CERTO 28 CERTO
9 CERTO 19 ERRADO 29 ERRADO
10 CERTO 20 CERTO
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LISTA DE QUESTOES - NOCOES DE CONTABILIDADE - FGV

1. (FGV/PC-RN/Agente/2021) Os registros de operagées realizadas em uma empresa tém o objetivo de
gerar informagdes uteis para a gestdao organizacional. Embora seja fornecida uma diversidade de
informacgodes nos relatdrios contabeis, o objeto da contabilidade é o:

(A) controle de receitas e despesas;
(B) fluxo de caixa das entidades;

(C) lucro das entidades;

(D) patrimdnio das entidades;

(E) valor de mercado das entidades.

Texto 1

A empresa Alfa foi constituida em 02/01/2020 por dois sdcios, Sr. X e Sr. Y. O capital social da empresa foi
subscrito no valor de RS 100.000,00. O capital foi constituido de quotas igualmente divididas entre os dois
socios. O Sr. X integralizou a sua parte em dinheiro no ato de constituicdo da empresa, que foi depositada
no banco em que a empresa abriu uma conta. Ja o Sr. Y integralizou a parte dele com um veiculo no valor de
RS 30.000,00 e o restante ficou para ser integralizado em espécie em 90 dias.

2. (FGV/PC-RN/Agente/2021) De acordo com o texto 1, no momento da constituicio da empresa, o
patrimonio liquido tem o valor de:

(A) RS 100.000,00;

(B) RS 80.000,00;

(C) RS 50.000,00;

(D) RS 30.000,00;

(E) RS 20.000,00.

3. (FGV/PC-RN/Agente/2021) Considere as informag0Oes apresentadas no texto 1 sobre a empresa Alfa e

também que os sécios decidiram tomar um empréstimo no banco no valor de RS 50.000,00 para dar

mais liquidez ao negdcio e iniciar as atividades operacionais da empresa.
A realizacdo dessa operacao financeira com o banco constitui um fato contabil:
(A) modificativo aumentativo;
(B) modificativo diminutivo;
(C) misto aumentativo;
(D) misto diminutivo;

(E) permutativo.
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4. (FGV/PC-RN/Agente/2021) O contador da empresa Beta precisa registrar o valor dos juros relativos a
um empréstimo tomado pela empresa. De acordo com a ldgica do regime de competéncia, o

langamento a débito devera ser realizado em uma conta de:

(A) caixa e equivalentes de caixa;

(B) despesas com juros;

(C) empréstimos;

(D) encargos financeiros a transcorrer;

(E) variacdes monetarias passivas.

5. (FGV/PC-RN/Agente/2021) Ao elaborar um plano de contas para uma entidade é necessario considerar
as caracteristicas das operacoes proprias da entidade e também alguns conceitos bdsicos de

contabilidade. No que tange a natureza do saldo, por exemplo, as contas podem ser credoras ou
devedoras. Um exemplo de conta que tem saldo de natureza devedora é:

(A) capital social;

(B) estoques;

(C) empréstimos;

(D) impostos a pagar;

(E) receita de vendas.

6. (FGV/PC-RN/Agente/2021) Na apresentacdo do Balango Patrimonial, as contas que compdem o grupo
do Ativo representam:

(A) aplicagGes de recursos e devem ter saldo total igual ao Passivo mais Patrimonio Liquido;

(B) aplicagdes de recursos e a riqueza liquida da entidade;

(C) aplicagbes de recursos financiadas por capital de terceiros;

(D) origens de recursos e devem ter saldo total igual ao Passivo;

(E) origens de recursos para uso nas atividades operacionais.

7. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) A referéncia a riqueza liquida de uma entidade pode ser associada:

(A) a sua capacidade de liquidez imediata;

(B) ao montante de ativos realizaveis no exercicio financeiro;

(C) aos valores liquidados com capital préprio;

(D) ao montante dos ativos deduzido dos passivos;

(E) ao capital social liquidado pelos proprietarios.

8. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) Na ldgica patrimonial, a aquisicio de material de expediente para
estoque, com pagamento a vista, é considerada como um fato contabil:

(A) modificativo aumentativo;

(B) modificativo diminutivo;
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(C) misto;

(D) misto aumentativo;

(E) permutativo.

9. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) A elaboragdo de um plano de contas para uma entidade requer a

definicao de elementos considerados essenciais para a definicdo da conta, tais como nome, fungao,

funcionamento e natureza. Quanto a natureza, um exemplo de conta devedora é:
(A) fornecedores;
(B) estoque;
(C) capital social;
(D) impostos a pagar;
(E) financiamentos.
10. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) O contador de uma empresa registrou diretamente em uma conta de

resultado (despesa) a aquisicao de material de expediente para estoque, que sé deveria ser baixado
como despesa quando requisitado.

Para efetuar a retificacdo do lancamento contabil, deve-se realizar um(a):
(A) compensacao;

(B) complementacao;

(C) estorno total;

(D) estorno parcial;

(E) transferéncia.

Texto 1

Em 01/07/2020, a Cia. Alfa contratou um seguro para a sua frota de veiculos, com cobertura de um ano a
partir da contratacdo, no valor de RS 90.000,00, que foram pagos a vista na assinatura do contrato.

11. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) No registro dessa transagdo (texto 1), o lancamento a débito sera em
uma conta de:

(A) ajustes patrimoniais;

(B) ativo;

(C) despesa;

(D) passivo;

(E) perda.

12. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) Ao final do exercicio de 2020 (texto 1), a despesa com seguros da frota
de veiculos apresentada na demonstragcao do resultado do exercicio da Cia. Alfa devera totalizar:

(A) RS 90.000,00;
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(B) RS 45.000,00;
(C) R$ 37.500,00;
(D) R$ 7.500,00;
(E) RS 0,00.

Texto 2

A Cia. Beta adquiriu um veiculo em 01/01/2016 pelo valor de RS 60.000,00. A Cia. Beta pretende usar o
veiculo por 5 anos e aliena-lo apds esse periodo por 20% do valor de aquisicdo, que representa o valor
residual.

13. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) O langamento contabil da deprecia¢do desse veiculo (texto 2) deve ser
feito a partir das seguintes contas:

(A) D — Ajustes patrimoniais
C — Veiculos

(B) D — Depreciagao acumulada
C — Despesa com depreciagao

(C) D — Despesa com depreciagao
C — Depreciagdao acumulada

(D) D — Despesa com depreciacao
C - Veiculos

(E) D — Veiculos
C — Ajustes patrimoniais

14. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) Ao final do primeiro ano de uso, o valor contabil do veiculo adquirido
pela Cia. Beta (texto 2) representa:

(A) RS 50.400,00;

(B) R$ 48.000,00;

(C) R$ 38.400,00;

(D) RS 12.000,00;

(E) RS 9.600,00.

15. (FGV/TCE-PI/Assistente/2021) No Balango Patrimonial, as contas do Ativo sdo organizadas em dois
grandes grupos, de acordo com o prazo de realizagdo destas no ciclo operacional da entidade.

Em geral, itens adquiridos para estoque com o objetivo de comercializacdo devem ser classificados como:

(A) ativo circulante;

(B) ativo realizavel a longo prazo;

(C) custo das mercadorias vendidas;
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(D) despesas antecipadas;
(E) investimentos.
16. (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Uma loja realizava vendas a vista e em cartdo de crédito, sendo

que estas eram recebidas no més seguinte a venda. A loja registrou as seguintes vendas no primeiro

trimestre de XO:

Janeiro Fevereiro Marco
Vendas a vista 30.000 20.000 12.000
Vendas no cartdo 100.000 70.000 55.000

Em relacdo a receita da loja, de acordo com o Regime de Competéncia, assinale a afirmativa correta.

(A) Em janeiro, a receita foi de RS 30.000.

(B) Em fevereiro, a receita foi de RS 120.000.

(C) Em margo, a receita foi de RS 67.000.

(D) No trimestre, a receita foi de RS 220.000.

(E) No trimestre, a receita foi de RS 232.000

17. FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Assinale a opgdo que apresenta a conta do Patrimdnio Liquido
que é evidenciada com saldo negativo no Balango Patrimonial.

(A) Reservas de capital.

(B) AgOes em tesouraria.

(C) Capital social subscrito.

(D) Reservas de lucros a realizar.

(E) Reservas para contingéncias.

18. (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Uma entidade apresentava os seguintes saldos em 31/12/XO0:
* Disponibilidades: RS 50.000;

 Despesas antecipadas: RS 20.000;

* Receitas recebidas antecipadamente: RS 40.000;

¢ Empréstimo concedido: RS 50.000;

e Ativo contingente: 18.000;

e Estoque: RS 30.000;

e Imdveis: RS 120.000.

Com base nesses saldos, assinale a op¢ao que indica o patriménio liquido da entidade na data.
(A) RS 130.000

(B) R$ 190.000

(C) RS 230.000
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(D) RS 248.000

(E) RS 270.000

19. (FGV/IMBEL/Supervisor Contabil/2021) Em janeiro de X0, uma instituicio de ensino assinou um
contrato para oferecer um curso fechado a uma empresa nos meses de margo a dezembro, quando
houve a entrega do certificado de conclus3o. Pelo treinamento a institui¢do recebeu R$ 120.000, sendo
que, metade foi recebida na assinatura do contrato e, o restante, no primeiro dia do treinamento. Em

relacdo a contabilizacdo da receita de treinamento, de acordo com o Regime de Competéncia, assinale
a afirmativa correta.

(A) RS 60.000 em janeiro.

(B) RS 10.000 em fevereiro.

(C) RS 12.000 em marco.

(D) Zero em abril.

(E) RS 120.000 em dezembro.

20. (FGV/IMBEL/Supervisor Contabil/2021) O Balango Patrimonial de uma entidade apresentava, em
31/12/XO0, os saldos a seguir.

e Crédito Fiscal: RS 40.000;

e Passivo contingente: RS 25.000;

e Empréstimo bancario: RS 50.000;

 Despesa antecipada de salarios: RS 15.000;

¢ Fornecedores: RS 30.000;

* Disponibilidades: RS 34.000.

Com base nos saldos apresentados, assinale a op¢ao que indica o valor do passivo da entidade, na data.

(A) RS 80.000

(B) RS 95.000

(C) RS 105.000

(D) RS 120.000

(E) RS 135.000

21. (FGV/SEFAZ-ES/Auditor/2021) Uma entidade que presta servigos de consultoria apresentava os
seguintes saldos em seu ativo, em 31/12/X0.

* Disponibilidades: RS 50.000;

¢ Empréstimo concedido a sécio da entidade para pagamento em 3 meses: RS 20.000;

e Crédito Fiscal: RS 15.000;

¢ Automoveis utilizados no negdcio: RS 30.000;

e Deprecia¢do Acumulada dos automoveis: RS 10.000;
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e Seguro antecipado dos automdveis, com vigéncia de dois anos: RS 24.000.

Assinale a opc¢do que indica o valor do ativo realizavel a longo prazo, em 31/12/X0.

(A) RS 27.000

(B) RS 32.000

(C) RS 47.000

(D) RS 59.000

(E) RS 79.000

22. FGV/BANESTES/Analista Econdmico-Financeiro/Gestdo Financeira/2018) Ao analisar diversos

Balangos Patrimoniais de empresas, um analista percebe que tanto o lado esquerdo como o lado
direito desse tipo de relatério contabil sempre apresentam o mesmo total em unidades monetarias.

Uma maneira de entender essa constatacdo é que tanto as aplicacbes como as origens de recursos da
empresa sdao sempre retratadas, respectivamente, como:

a) “Ativo” e “Passivo + Patriménio Liquido”;
b) “Passivo + Patrimonio Liquido” e “Ativo”;
c) “Patrimonio Liquido” e “Ativo”;
d) “Patrimonio Liquido” e “Passivo”;
e) “Passivo” e “Patrimonio Liquido”.
23. (FGV/Prefeitura de Salvador — BA/Técnico de Nivel Superior/2017) Em 31/12/2016, a Cia. Delta
apresentava os seguintes saldos de seus ativos em seu balancete:
@ Caixa: RS 200.000;
® Aplicacdo financeira considerada equivalente a caixa: RS 100.000;
® Estoques previstos para serem vendidos em 720 dias: RS 300.000;
® Provisdo para Perdas nos Estoques: RS 65.000;
® Aluguel pago antecipadamente, apropriado mensalmente de forma linear por dois anos: RS 120.000;
@ Carro: RS 70.000;
® Deprecia¢do acumulada do carro: RS 30.000;

® Seguro do carro pago antecipadamente, apropriado mensalmente de forma linear por trés anos: RS
36.000;

® Empréstimo a socio que devera ser recebido em 90 dias: RS 45.000;
® Contas a receber por venda de ativo imobilizado com prazo de 60 dias: RS 80.000;

® Perdas estimadas com créditos de liquidacdo duvidosa: RS 25.000.
Assinale a opc¢do que indica o valor do ativo circulante da Cia. Delta, em 31/12/2016.
a) RS 372.000.
b) RS 415.000.
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c) RS 427.000.
d) RS 472.000.
e) RS 662.000.
24. (FGV/Prefeitura de Cuiaba — MT/Auditor Fiscal Tributario da Receita Municipal/2016) Em 31/12/2015,

uma entidade possuia as seguintes contas em seu ativo:

Caixa: RS 100.000,00
Conta Bancaria no Banco Alfa: RS 50.000,00
Conta Bancéria no Banco Beta: RS 30.000,00
Depdsito vinculado a liquidagao de empréstimos de curto prazo: RS 80.000,00
Numerdrio em transito decorrente de remessa para filial: RS 40.000,00
Aplicacdo de curto prazo no mercado financeiro, prontamente

conversiveis em caixa e com risco consideravel de mudanca de valor: RS 60.000,00

Além disso, sabe-se que, na data, o Banco Beta estava em liquidacao.

Com base nas contas acima, o saldo das Disponibilidades, em 31/12/2015, foi
a) RS 150.000,00.

b) RS 180.000,00.

c) R$ 190.000,00.

d) R$ 220.000,00.

e) RS 250.000,00.

25. (FGV/CODEBA/Analista Portuario/2016) Em 31/12/2015, uma sociedade empresaria apresentava os
seguintes saldos em suas contas:

Disponibilidades: RS 80.000;
Veiculos utilizados na empresa: RS 100.000;
Deprecia¢cdo acumulada: RS 60.000;

Seguro pago antecipadamente, apropriado mensalmente

de modo linear por dois anos: RS 7.200;

Fornecedores com prazo de 90 dias; RS 70.000;
Empréstimo a sdcio para recebimento em 60 dias: RS 18.000;
Estoques previstos para serem vendidos em 540 dias: RS 120.000;
Provisdo para perdas nos estoques: RS 10.000.

Assinale a opcdo que indica o Ativo Circulante da sociedade empresaria apresentado no Balanco Patrimonial
de 31/12/2015:

a) R$ 83.600.
b) R$ 98.000.
¢) R$ 101.600.
d) RS 171.600.
e) R$ 197.200.
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26. (FGV/Auditor/CGE/MA/2014) Em 31/12/2013, o balancete da Cia. Rosa apresentava os seguintes

saldos (em reais):

Estoques com previsdo de venda de 90 dias: 40.000
Aluguel pago antecipadamente com apropriagao mensal e linear por 18 meses: 36.000
Caixa e Equivalente de Caixa: 12.000
Clientes com vencimento em 180 dias: 60.000
Contas de Ajuste a valor presente a apropriar sobre clientes: 3.000
Provisdo para Crédito de Liquidagao Duvidosa sobre clientes: 9.000
Contas a receber em 270 dias por venda de ativo imobilizado: 55.000
Empréstimo a sécio para recebimento em 30 dias: 8.000
Adiantamento de saldrios de janeiro a empregados: 13.000
Provisdo para 132 salario: 80.000
Receita de vendas recebida antecipadamente: 36.000

Com base somente nos dados acima, o Ativo Circulante apresentado no Balanco Patrimonial da Cia. Rosa

em 31/12/2013 era de
(A) R$ 179.000,00.
(B) RS 192.000,00.
(C) R$ 200.000,00.
(D) RS 204.000,00.
(E) RS 228.000,00.

27. FGV/Auditor Fiscal/ISS Recife/2014) Determinada entidade apresentava as seguintes contas em

31/12/2013:

Fornecedores: RS 20.000,00;
Financiamentos: RS 30.000,00;
Arrendamentos mercantis financeiros a pagar: RS 40.000,00;
Dividendos a pagar: RS 36.000,00;
Adiantamento a fornecedores: RS 42.000,00;
Salarios, férias, encargos e participagdes: RS 60.000,00;
Planos de pensao e saude: RS 67.000,00;
Outras contas e despesas a pagar: RS 23.000,00;
Provisdes para contingéncias: RS 90.000,00;
Provisao para Créditos de Liquidagdo Duvidosa: RS 4.000,00.

Com base nas informacdes acima, o valor do passivo da entidade, em 31/12/2013, era de
a) RS 326.000,00.
b) RS 330.000,00.
c) RS 366.000,00.
d) RS 408.000,00.
e) RS 412.000,00.
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28. (FGV/Técnico de Nivel Superior/AL/BA/2014.adaptada) Uma empresa apresentava as seguintes
informagdes em relagdo a seu Ativo e Passivo, em 01/01/2014.

Dividendos a pagar RS 40.000,00
Fornecedores RS 50.000,00
Aplicagdes financeiras RS 130.000,00
Empréstimos obtidos RS 30.000,00
Clientes RS 64.000,00
Caixa e equivalente a caixa RS 25.000,00
Estoques RS 35.000,00
Financiamentos RS 55.000,00
Maquinas RS 120.000,00
Depreciagdo Acumulada RS 30.000,00
Passivos contingentes RS 45.000,00
Provisdao para recuperabilidade dos ativos RS 20.000,00
Provisdo para 132 salario RS 48.000,00

Com base nas informagdes acima, o valor do Passivo da empresa, em 01/01/2014, era de
a) RS 101.000,00.
b) RS 243.000,00.
c) RS 223.000,00.
d) RS 268.000,00.
e) RS 288.000,00.

29. (FGV/Auditor/AL/BA/2014.adaptada) A Cia. W, em 31/12/2013, apresentou as informacdes a seguir:

Financiamentos RS 12.000,00
Dividendos a pagar RS 3.000,00
Fornecedores RS 7.000,00
Maquinas RS 100.000,00
Depreciacdao acumulada RS 30.000,00
Provisdo para perda dos estoques RS 3.000,00
Marcas RS 30.000,00
Caixa e equivalentes de caixa RS 10.000,00
Aplicagdes financeiras RS 20.000,00
Salarios a pagar RS 15.000,00
Estoques RS 35.000,00
Clientes RS 40.000,00
Provisdo para créditos de liquidacdo duvidosa RS 2.000,00
Passivos contingentes RS 17.000,00
Devolugdes sobre vendas RS 23.000,00
Obrigacdes fiscais RS 23.000,00

Considerando apenas essas informacgdes, o Passivo da Cia. W, em 31/12/2013, era de
a) RS 82.000,00.
b) RS 60.000,00
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c) R$ 65.000,00.
d) R$ 77.000,00.
e) RS 140.000,00.

30. (FGV/AL-BA/ Técnico de Nivel Superior/2014) Uma empresa apresentava as seguintes informagoes em
relagdo a seu Ativo e Passivo, em 01/01/2014.

Dividendos a pagar RS 40.000,00
Fornecedores RS 50.000,00
Aplicagdes financeiras RS 130.000,00
Empréstimos obtidos RS 30.000,00
Clientes RS 64.000,00
Caixa e equivalente a caixa RS 25.000,00
Estoques RS 35.000,00
Financiamentos RS 55.000,00
Maquinas RS 120.000,00
Depreciagao Acumulada RS 30.000,00
Passivos contingentes RS 45.000,00
Provisdao para recuperabilidade dos ativos RS 20.000,00
Provisdo para 132 salario RS 48.000,00

Com base nas informagdes acima, o valor do Patrimonio Liquido da empresa, em 01/01/2014, era de
a) RS 56.000,00.

b) RS 112.000,00.

c) RS 101.000,00.

d) RS 121.000,00.

e) RS 161.000,00.

GABARITO

1D 12 B 23 C
2 B 13 C 24 C
3 E 14 A 25 A
4 B 15 A 26 B
5B 16 C 27 C
6 A 17 B 28 C
7 D 18 C 29 B
8 E 19 C 30 C
9B 20 A

10 E 21 C

11 B 22 A
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




